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Just nu 
Vi går mot den ljuva sommartid, då 

skolorna slår igen och ungdomen får 
den härliga svenska naturen till läro­
mästare under nära tre underbara fe­
riemånader! Detta med de långa som­
marloven är något ganska speciellt för 
det svenska skolsystemet och det vare 
oss fjärran att på något sätt söka rucka 
på det enligt vår mening mycket lyck­
liga förhållandet. 

Men det finns en kategori av skol­
ungdom, för vilken inte endast sommaren 
slår upp sina portar i och med årets 
skolavslutningar. De flickor och pOjkar, 
vilka nu mer eller mindre mogna och 
fullärda går ur sista klassen och med 
avgångsbetyg på fickan lämnar skol­
bänken, träder direkt ut i en värld, där 
semestern är tillmätt efter helt andra 
mått än de, varmed. skolförordningen 
mäter upp ledigheten. Deras problem 
blir inte, hur de trevligast och hälso­
sammast ska slå dank under en klarblå 
sommarhimmel, för dem gäller det att 
ju förr desto bättre träffa ett yrkesval, 
som så småningom kommer att föra ve­
derbörande till en god och säker ställ­
ning i samhället. Det är alltså ett av­
görande och betydelsefullt beslut, som 
dessa ungdomar nu går att fatta, och 
att klart veta vad man ska välja i det 
virrvarr av erbjudanden, som göres från 
olika håll, är IAngt ifrån alla förunnat. 
För närvarande är nämligen den ung­
domliga arbetskraften mycket eftersökt 
och man behöver knappast riskera att 
det inte finns jobb och därtill något så 
när välbetalt sAdant. Men här gäller 
det .att välja på lång sikt ... och följ­
aktlIgen att ta hänsyn till många fak­
torer. 

I klar uppfattning om hela denna frå­
geställnings sociala betydelse utföres 
det nu för tiden också åtskilligt värde­
fullt arbete av rådgivande och upply­
sande karaktär av såväl statliga och 
kommunala som privata institutioner. 
Tf A för sin del vill i enlighet med hela 
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sitt program naturligtvis bidraga här­
till och den artikelserie, vilken vi staz-. 
tade i årets nr 8 och givit den samman­
fattande rubriken Tf A:8 1Jrkesoriente­
ring, hoppas "Teknik för A11a till nästa 
års skolavslutningar ska föreligga i bok­
fonn och bli den bästa premiebok som 
över huvud taget kan sättas i den sven­
ka skolungdomens händer vid det stora 
ögonblick, då den utexamineras från 
plugget för att fortsätta i livets skola. 

Tf A :s yrkesorientering är samman­
ställd av civilingenjör Olof HelIgren i 
Statens arbetsrnarknadskommission och 

"Rätt man pd rält plats" - ing. O. lIdlgren, 
förf. till TfA:$ yrJusorientering. 

över 700 olika yrken och sysselsättning­
ar inom hantverk och industri passera 
revy. Här får de som ämnar vinna an­
ställning vid gruvor, hyttor, stålverk, 
valsverk, smedjor, gjuterier eller över 
huvud taget verkstäder, där bl. a. plåt­
slageri, rörarbeten, verktygstillverk­
ning, filning, svarvning, fräsning, slip­
ning, svetsning, ytbehandling, avsyning 
och kontroll etc. förekommer, lära känna 
sitt blivande yrkes krav och möjligheter. 
Även finmekaniska och elektromekaniska 
verkstäder, bilverkstäder, varv, elektro­
teknisk industri m. m. behandlas. Det var 
f . ö. med bilverkstäderna som ingenjör 
HelIgren inledde sin yrkesroljetong, vil­
ket visar, att författaren även har sinne 
för aktualiteter. Rekryteringen av bilin­
dustrin står just nu i förgrunden och 
här väntar stora uppgifter en duktig 
ungdom. 

För utarbetandet av dessa uppgifter 
svarar som sagt civilingenjör O. Hell­
gren, och därmed har till Tf A :8 för­
fattarstab knutits en eminent förmåga 
på detta område. Man kan om honom 
säga att det är "rätt man på rätt plats", 
en sak som ju ingenjör HelIgren nu i 
sin tur vill hjälpa vAr ungdom att kom­
ma på. Under en mångårig verksamhet 
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inom olika förvaltningar och läroverk 
har ingenjör HelIgren skaffat sig en 
imponerande kännedom om vårt närings­
liv bl. a. S(lt:l lärare i industriell ekono­
mi, och som en av pionjärerna på smal­
filmens område har han åskådliggjort 
arbetslivet och dess betingelser på skilda 
håll i vårt land. En gång i tiden var 
ingenjör Hellgren också en av de första 
som försökte systematiskt inpassa klass­
rumsfilmen i sin undervisning och redan 
på 1920-talet studerade HelIgren an­
Jagsp.,rövning för verkstadsindustrin i 
utlandet. Sina inte minst värdefulla rön 
för den uppgift som han nu vid sidan 
av sin tjänst i SAK:s yrkesväglednings­
sektion ägnar sina krafter har han varit 
i tillfälle göra som "kontaktman" mel­
lan högre folkskolorna i Stockholm och 
industrin. 

TiA väntar sig mycket av detta nyför­
värv och önskar ingenjör HelIgren väl­
konunen i spalterna. 

O. E. 

Omslagsbilden ., 

I Unue C. M. Wiklund 3tryker ({jr_ 

nlJjd skrOlJd ute lJid StallmiLttargdr_ 
i den i Stockholm. Det nalkas tider ..• 
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I dagarna bar ett Ar förflutit le­

dan kriget slutade i Eur opa, ett Ar 
.oder vilket ett atort antal amå och 
atora hemligheter i samband med 
krigfö ringen avslöjat.. Detta gäller 
inte minat modellernas betyde lse 
under kri get. Spridda detaljer 
h ar viue rligen va rit kä nda ti.di­
gare men en .amla nde redogöre lse 
för deras betydel se under krigets 
. Iuhkede har hittill , . aknata. T ek­
nik för Alla ä r glad a tt kunDa pre­
sentera nedanstående artikel a v de n 
kände britti.ke modellkonstruktö­
ren W. J. BaseU· Lowke, vari den . 
ne berättar om v ad som verkligen 
skedde då modell e rna gick i krig 
och om den betydelse m odell erna 
har för å teruppbyggnadsarbete t . 

F ör inte så länge sedan stod jag i dör-
ren till något som t idigare hade varit 

en balsa l, men nu var inte salen fylld 
med dansande par och swingband utan 
med tysta män i flott ans blå uniformer. 
De hade samlats kring en stor vatten­
t ank och betraktade intensivt ett fem­
meters rnodellslagskepp. Många hade 
emellertid också åtskilliga guldtränsar, 
då de i stor utsträckning var högre ma­
rinof ficera re. Den tidigare balsalen var 
E nglands enda skola för skadekontroll. 

ModellanUiC" .. nJnS' visande för s laget till aUllrs · 
och Dö jelHleDtrum I d e t sÖnd erbombade 

Coventry. 

~ 
,,;~"'.cit. 

Instruktionsoff iceren genomförde just 
en demonst ration. Han tryckte på en 
knapp på däcket och förklarade: "Skep­
pet har just fått ett hAl i rum nr 4 
på styrbords sida. Hur bör man handla 

nu 1" Som han talade fick skeppet slag­
sida mot styrbord. Han tryckte på en 
annan knapp och visade hur slags idan 
kunde hävas och förklarade andra de­
taljer av intresse. 

Skrovet till detta modellslagskepp ha­
de byggts av kraftig modellmässings­
plåt, som hamrats och formats på en 
trämodell. Skott, vent iler och däck hade 

• 



rör att bekanta sig med detaljerna hos 
de mAnga typerna av landstigningsbåtar 
och överskeppningsfartyg. Combined 
Operations högkvarter pAstås ha haft 
världens modernaste modellflotta av 
landstigningsfarkoster. Den innehöll 
varje typ som överhuvudtaget byggts. 

De landningsbåtar som rnodellbyggdes 
fÖ'T planeringen av invasionen sträckte 

sig från små snabba båtar för 
officerare och män till tunga 
transportprAmar med nedfållbara 

bogar över vilka tanks 
och annan tung mate­
riel kunde köras i 
land och atlantångare 

ModellbYJ"l'are aJlt.te.r den .1at.U,.. flnbben på 
&n vMtenUnJ&modell !tv ett modernt bangar­

fart",l'. 

som ombyggts till trupptransportfartyg. 
Vidare hade man speciella docknings­
skepp och modeller av den stora Mul­
berry-hamnen med alla dess delar. 

Med hela anläggningen i miniatyr 
framför sig kunde cheferna för de olika 
vapnen pröva sina ideer - se var even­
tuella svagheter låg och var planerna 
kunde förbättras. Kapaciteten hos varje 
fartygstyp utprovades liksom metoderna 
för dess lastning. Amfibiekriget presen­
terade många helt nya problem för dem 
som var ansvariga för utbildningen. 
Flottister måste bekanta sig med tanks. 
fältkanoner, ambulanser och aU den ut­
rustning ' som behövs för att starta ett 
landkrig från sjö, medan armen måste 
utbildas för att på bästa sätt använda 
aBt tiUgängligt skeppsutrymme utan att 
hindra fartygets manövrering. 

De mode11er som användes för detta 
speciella arbete var knappast vad vi r---------------------

nitats och lötts fast på sina konekta 
platser i skrovet och aUa fogar gjorts 
absolut vattentäta. Speciell omsorg hade 
fått läggas ned på att få vikten skal­
enlig, och varje rum hade ett vatten­
tätt skott med samma proportioner i 
förhållande till maskineri och förråd 
80m i det verkliga skeppet. 

Varje rum i modellen var försett 
med en inloppsventil, som kunde kon­
trolleras från däcket, varigenom man 
efter behag kunde vattenfylla de olika 
rummen· Värdet aven sAdan demonstra­
tion är att man i miniatyr kan visa vad 
som händer om ett eller flera av rum­
men i skeppet skadas och vattenfylles 
liksom också exakt vilket el1cr vilka av 
de motsvarande rummen, som mAste vat­
tenfyllas för att håUa fartyget på rätt 
kö1. Vid en skada i verkligheten kan det 
bero på den rätta motaktionen huru­
vida fart'yget ska gå under - kanske 
med man och allt - eHer hålla sig fly­
tande, bibehålla stridsfc-rmåga och lång­
samt kunna ta sig till hamn för att 
genomgå vad som kanske endast är min­
dre reparationer. 

Just kontrollen av ett skadat skepp 
har alltid varit en viktig del i en befäl­
havares utbildning. I senaste kriget, då 
träffarna var bättre riktade och mer 
dödande än någonsin, var denna kontroll 
viktigare än tidigare, ty ett skepp som 
fått ett hål i ena sidan kan snabbt gå 
runt och bli en totaliorlust om inte 
snabba motåtgärder tillgrips. 

Detta är ett av de sätt på vilket mo­
dener och modenbyggare hjälpt till att 
vinna kriget. Det finns en tendens att 
betrakta modeller som "leksaker' och 
arbetande modelJer som "lyxleksaker" , 
men det har mycket litet med sanning­
en att göra. 

Praktiskt taget hela invasionen av 
Frankrike planerades i sitt tidigare ske­
de med modeller och detta ända in i 
minsta detalj. Detta är vad jag menar 
när jag säger att en modell inte är en 
leksak - det är en ask av betydelsa 

Före invasionen utrustades Churchill 
med modeller nv fiendens försvarsan­
läggningar för att göra det möjligt för 
honom att diskutera de sista förberedel­
serna för D-dagen och även flertalet gE"­
neraler och amiraler använde modeller 
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skul1e "kalla utställnings- eller musei­
arbeten. Finare detaljer var inte nöd­
vändiga. Så länge man försåg modeller­
na med aHa anordningar som kunde un­
derlätta eller försvåra båtarnas lastn ing, 
så fylld e modellerna sin uppgift. Den 
skala som i a llmänhet användes var 1/ 4 
tum för en fot (l: 48) och det måste 
ha funnits hundratals olika typer och 
bokstavligt tiotusentals modeller tillver­
kade enbart för denna operation. 

Modellen har en stor fördel framför 
fotografiet eller teckningen. Den kan 
flyttas och den kan betraktas från alla 
sidor. Den är lika bra som de verkliga 
typerna, när man vill lära sig känna 
igen en bestämd typ av skepp eller flyg-­
plan. En teckning illustrerar alla fram­
trädande detaljer, men det verkliga far­
tyget eller flygplanet presenterar sig i 
allmänhet aldrig rakt framifrAn eller 
från sidan på samma sätt som det gör 
på skissen - det är nästan oundvikligt 
att man ser det från nAgon speciell vin­
kel och man får en helt annan silhuett. 
Har man därför studerat typen från 
bilder kan man alltså misslyckas att 
känna igen den, men har man studerat 
den i modell kommer man att ha sett den 
förut. Detta är orsaken till att modeller 
användes under kriget i en så oerhörd 
utsträckning för utbildningsändamål. 

I verkligheten begagnade den britti­
ska flottan miniatyrer redan under det 
första världskriget. Kustvakten, utbåts· 
besättningarna och utkiksofficerare på 
alla krigsskepp studerade de egna, de 
allierades och fiendernas al1a fartygs­
typer i modell. Men i detta krig begag­
nades modeller i en mycket större ut· 
sträckning. De beställdes av krigsmak­
tens alla grenar för utbUdningsändamål, 
för planernas utarbetande och för ut­
ställningar där det gällde att informera 
allmänheten, liksom också för experi­
ment av olika slag. 

De västficksubåtar, som försatte Tir­
pitz ur stridsdugligt skick, hade utex­
perimenterats vid amiralitetets experi­
rnentstation. Typen framträdde där för­
sta gAngen som en vaxmodell för snart 
sex Ar sedan, och den första skalmo­
dellen utprovades i en vattentank på 
samma plats innan sjöprov och utbild­
ning startade. På en annan varvsan­
läggning undereökte vetenskapsmän 
"blaBt"-verkan vid undervattensexplosio· 
ner genom att använda skalenliga 
sprängsatser på modeller. Genom dessa 
experiment var det möjligt att mäta 
effekten av stora sprängsatser mot 
verkliga skepp. 

Flottan, flottflyget och flygvapnet 
måste aBa kunna igenkänna ett skepp, 
då det dök upp, och man hade inte alltid 
möjlighet att gå nära det eller att exa­
minera det i lugn och ro. Under veckor 
och mAnader undervisades dä rför perso­
nalen i konsten att känna igen de olika 
typerna och med tillhjälp av vattenlinje­
modeller, som byggts i en skala som 
skulle motsvara den bild man fick av 
ett skepp på två, t re, fyra eller fler eng­
elska mils avstånd. 

Dessa "igenkänningsmodeller" var i 
allmänhet tillverkade av hårt trä med 
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Modellracerbilens tidevarv har börjat 
på allvar. Hobbyns ursprungsland 

- USA - sjuder av allt vildare pro­
jekt. Världsrekorden faller på löpande 
band. Blixtsnabbt rusar de hypersnabba 
kärrorna runt smekande jämna cirkel­
banor eller visslar fram längs rälsför­
sedda, starkt doserade banor. 

Onkel Sams soldater har återvänt hem 
och börjat realisera sina modellracer­
bilsdrömmar , som de hängett sig åt un­
der baracldäsningen och tuggummitug­
gandet i fält. Även här hemma börjar 
sporten alltmer visa framhjulen. Hrr 
Tegström. Kalin, Stehager et consortes 
kommer med nya vidunder :för att för­
söka plocka till sig ett eller annat re­
kord. Men man hAller sig på jorden. 
Det dröjer väl ett slag till innan man 
hör någon av svenskarna begagna onkel 
Sammys segervissa: "Den här kärran 
går utan bränsle. Oh Boy! Den är 
snabbare än tanken!" 

Tf A som från början lanserade slag­
ordet - Sporten lÖT alla - om modell­
racersporten. anser att alla, som nu bör-
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Elegant 1110dellracer a1/ den konventio­
MIla typen med vinkeldrevsöverföring 

och lramhiulsdrift. 

jar känna sig får innan racerbygget 
börjar. bör orienteras något om vissa 
regler, enligt vilka både bygget och kör­
ningen ska bedrivas. Redan i mars 1940 
-lanserade Tf A den nya hobbyn och i sep­
tember förra året omtalades i samband 

med en tävling i Stockholm vissa täv­
lings- och byggregler, som emellertid 
inte gäl1de från början. Ty i början, 
strax före andra världskrigets utbrott, 
var det så här. Inget fanns att köpa 
här hemma, och till och med i USA fick 
de, som började intressera sig får mo­
dellracerbilar, framställa det mesta 
själva. Det var stora vagnar med små­
motorer, det var små kärror med hem­
karvade motorbjässar. KraftöverIöring­
en från motorn till hjulen skedde med 
kilremmar, kedjor och aUa slags kugg­
hjul. Luftpropeller användes också av 
många. Hur man byggde, skildras bäst 
på följande sätt. 

- Chassiet yxas till av ett stycke 
furu. Man skär ut iårdjupnmgar för 
motorn och drivaxeln. slänger i en massa 
mässingskuggbjul. stora smörjkoppar 
får lagren, ett stycke silverstAl till driv­
axel och några småprylar frAn skrot­
lådan, och innan man vet ordet av. har 
man ett vrålåk, som sveder banan i den 
sensationella farten - .40 kilomete.r i 
timmeniii 

Och ändå var det inte farten man 
brydde sig så mycket om på den tiden. 
Det var oljudet! En kärra var inte 



komplett utan en grammofontratt till 
avgasrör, som gjorde att oväsendet för­
vandlades till tordön. 

Detta var pionjärernas åk. I dag har 
sporten erövrat världen. Fyrtio kilome­
ter i går är etthundraåttiofyra och litet 
till i dag. Detta avser USA, men vi 
tror och hoppas att förhållandet ska bli 
detsamma snarast här hemma. Kalins 
nya racer är mogen för dryga hundra 
km/ tim och Tegströms "Flying Car" -
beskriven i förra numret - ser oerhört 
lovande ut. Vänta bara tills kostnader­
na för våra svenska entusiaster gått 
ner. när serietillverkade och därmed 
billigare delar kan erhållas. Det är 
klart att inte vi kan korrUlla så snabbt 
fram. när man blott behöver tänka på 
svårigheten att t. ex. själv göra ett 
tändstift. För att inte tala !)m en motor. 
Racerässen här i Sverige har byggt sina 
motorer sj älv. amerikanerna köper 
llressgjutna, intrinunade motorer i när­
maste affär. slänger dem i likaledes in­
köpta och hopskruvade byggsatser eller 
kanske t. o. m. i färdigköpta bilar och 
fräser iväg på släta, perinanentbelagda 
banor. 

I februari 1939 innehöll den amerikan­
ska tidskriften Model Cra/ts7nan den 
första artikeln om hur man bygger en 
modellracerbil. På sonunaren samma år 
berättades om hur tävlingar anordnades. 
Det var på den tiden då tre, fyra grab­
bar stod i en ring och körde sina kärror 
på samma gång. Var och en hade bilen 
fastgjord vid en wire. som han höll i sin 
hand. Kunde han köra om en kompis, 
släppte han efter på wiren och höjde 
den samtidigt över huvudet för att inte 
hindra kamraten och dennes vagn. Kan­
ske vi t. o. m. kan konuna tillbaka till 
metoden. om någon u't)pfinner en anord­
ning varmed man kan kontrollera bilen 
från en plats utanför cirkeln. Kan två 
flygplan kontrolleras från marken på 
samma lrång, borde det väl gå med rno­
dellracerbilar. 

Nu skriver vi 1946. Sedan ovanstå­
ende grå forntid för raceråken har en 
hel del hänt. Modellracersporten är or­
ganiserad. inte bara i det stora landet 
i väster, utan även hos oss. Klubbarna 
kommer säkert även i Sverige att skjuta 
som svampar ur jorden. när nu till­
gången på bearbetat material blir allt 
större. Nykomlingarna i gamet stöter 
dock på en hel del svårigheter. Man är 
i allmänhet inte bekant med vilka olika 

--~~~ Olika typer av modelh-acerbilar. 1) K<m-~-
ventionell vagn. $) Strömlin;evagn med ---
vinkeldrevsöver/öring. 3) Strömlinje­
vagn 'm.ed raka kugghjul. 4) Föregående 
figur sedd uppifrån med karossen av­
tagen. 5) VinkeldrevsÖ1Jerföring sedd 

uppifrån. 

,':<,~-~ 

~
-~ o . tID o;,;. 

_ = 3 -- :f 
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~~\~~~~ --~ ~---
+ - ---

vagnstyper det finns. hur stora och 
kraftiga de får vara osv. Vi ska för­
söka klara upp problemen. Redan i nr 
20 förra året hade Tf A artikeln "Ru­
sande Racers" som livligt rekommende­
ras, och här nedan behandlar vi ytter­
ligare vissa principer. 

Då det begav sig. 
Fig. 1) Flygande 
start. Fig. f) För­
dröjd start varvid 
bilen drages undan 
från ett stopp mot 
vilket den stått och 
rusat. Fig. 9) Start 
från centrum. Mitt­
figuren visar hUT 

en snabbare bil pas­
serar utan/in- cirkel­
banan samt hur en 
trasig kärra drages 
in mot centrum. Ob­
servera att depdn 
bör ligga på betrlJg­
gande avständ Iran 
cirkelbanans 1lerife­
rio 

I allmänhet bedrivs modeHracerspor­
ten ute i världen i 10cm3-klassen. Mo­
torerna har max. denna cylindervolym 
och vagnarna väger från 2.7 kg till 3.6 
kg eller t. o. m. mer. De amerikanska 
reglerna säger att bilarna inte får väga 
mer än 1 % pound för varje lO-dels 
kubiktum av cylindervolymen vid täv­
lingens början. I decimalsystemet in­
nebär detta att vikten inte får vara mer 
än knappa 0,415 kg/ cm3 • Bilarnas hjul­
bas håller sig omkring 30 cm-strecket 
och spårvidden är approximat~vt 19 cm. 

Alla bilar indelas i två huvudklasser -
strömlinje- och konventionella vagnar. 
Somliga modellracerägare ägnar sig åt 
att söka slå alla fartrekord och bryr 
sig inte om vagnens utseende. Motorn 
är huvudsaken. Andra åter avskyr 
strämlinjekärror och anser att det mesta 
av tjusningen är borta. om inte bilen 
liknar en racervagn i full skala. Denna 
grupp prutar gärna av på hastigheten 
för att uppnå ett flott utseende på rno­
dellracern. Strömlinjevagnarna är pre­
cis som ordet anger strömlinjeformade. 
till hundra procent och avser inte alls 
att uppnå någon likhet med en "full­
vuxen" racerbil. Vagnarna inom denna 
klass varierar i utseendet från en platt 
pannkaksliknande företeelse till något 
som påminner om en hyperströmlinje­
formad bil. Exempel på den förra är 
svensken Stehagers bil och världsrekord­
hållande McCoy-bilen i USA. Ett mel­
lanting utgör Tegströms "Flying Car" 

(Forts. å sid. 9) 
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Högfrekvensuppvärmningen. j ru. 

briken aynnerligen vanvördigt be. 
handlad och nå got lättvindigt kallad 
Vä nne p r r adiovå g, bar under se­
nare år få tt en allt större använd­
ning inom industrin frå n aU under 
ett par å rtionden utnyttjats så gott 
som enbart inom medicinen. Trots 
de i många fall sensationella resul­
tat man rått med d enna metod be­
finner sig de dielektriska och in­
duktivauppvärmningsmetodernaän­
nu i sitt fönta skede och vad fram­
tiden kommer a tt bjuda ä r ä nnu för 
tidigt att sia om. Ingenjör Eric An­
dersen redogör i nedanstående ar­
tikel för dessa uppvärmningsmeto­
ders principer och lä mnar några 
pro. på hur de används. 

- LlKRIKTARE-

F~r ca 20 år sedan upptäckte profes­
sor Esau i J ena att de ultrakorta radio­
vågorna kunde användas f,ör uppvärm­
ning av kroppens inre organ, och efter 
hans anvisningar byggdes på ett av de 
större elektrokoncernernas laboratorier 
i Berlin den första ultrakorta diatermi­
apparaten. De svängningar han experi­
menterade med hade en frekvens av 
75-88 Megahertz, motsvaran.de vAg­
längder från 4 till 8 meter. 

E" ult raktort diatermia pparat består 
av en UKV-sändare med en sekundär­
krets, vilken kan bringas till resonans 
mOO sändarkretsen. Vid behandlingen 
appliceras tvenne kondensatorplattor på 
patientens kropp, som därvid genom­
strömmas av den högfrekventa sväng­
ningsenergin. Uppvärmningen av 
kroppsdelen åstadkommes genom det 
varierande fält som uppkommer mellan 
kondensatorplattorna. 

Fig. 1. PrincipseJvema tör dielektriskt uppvärmningsaggregat. 
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Dielektrisk Ilppvärmning. 

De ultrakortvågiga diatermiapparater­
na kan i modifierad fonn även an­
vändas för industriellt bruk, vilket emel­
lertid icke började ske för rän under Aren 
just f öre kriget. I fig. 1 visas ett så­
dant aggregat, bestAende aven push­
pullkopplad UKV-sändare med tvenne 
kondensatorplattor anslutna t ill utgångs­
kretsen. Isolatorer och icke-metalliska 
föremål, som placeras i fälte t mellan 
plattorna, uppvärms på kapacitiv väg 
till en temperatur, vilken bestämmes av 
sändareeffekten och materialets dielek­
triska egenskaper. 

Man har byggt dielektriska uppvärm­
ningsaggregat · för effekter f rån 0,5 t ill 
600 kilowatt, vilka används för torkning 
och sterilisering av grönsaker, för härd­
ning av plastiska pressmassor samt för 
framställning av laminerade produkter 
av trä, papper och textilier m. ro. Som 
bindemedel används t unna hinnor a v 
konstharts, vilka bringas att smälta i­
det högfrekventa kondensatorfältet (fig_ 
2 A). 

Även för bränning av keramiska pro­
dukter är radiovågorna idealiska. För­
delen med denna metod är att uppvärm­
ningen sker likformigt, varför inga 
spänningar uppkommer i godset. Resul­
tatet blir en sprickfri produkt av hög 
kvalitet samt minsta möjliga kassation. 

Indllktionsllppvärmning. 

De hög!rekvensugnar, som används 
inom industrin, bestAr aven spole, vil­
ken genomflytes av växelström med en 
frekvens av 5~1 500 Hertz. Inuti spo­
len finns en degel och i denna an­
bringas metallen, som genom virvel­
strömsverkan bringas att smälta. Om 
frekvensen ökas till 50 a 5 000 kBz upp­
hettas endast ytan medan godset i öv­
rigt förblir kallt. Vid dessa höga f re­
kvenser kan spolen utformas så att den 
blir användbar för härdning av kugg­
hjul, för inbränning av färg på metal-
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ler samt för pålödning av hårdmetall· 
skär på svarvstål, m. m. 

I fig. 2 B visas en hög!rekvensspole 
av den typ, som används vid evakue­
ring av radiorör. Då spolen placeras 
över röret uppvärms elektroderna till 
så hög temperatur, att gasresterna dri~ 
ves Ur metalldelarna. Samtidigt förga­
sas en i kolven införd alkalimetall, vil­
ken avsätter sig som ett speglande be­
lägg på glasväggen. Detta belägg a'bsor­
berar de utdrivna gasresterna, varige­
nom trycket reduceras till omkr. 10-7 
mm Hg. 

Med hjälp av den i fig. 2 C avbildade 
elektroden koncentreras uppvärmningen 
till insidan aven stålring, i vilken kraft. 
fältet intränger till ett djup av några 
tiondels .millimeter. Härigenom uppnås 
att endast ytan härdas, medan det inre 
av godset förblir oförändrat. 

I fig. 2 D omsluter elektroden en de­
gel, som kan anvä.ndas för smältning 
och varmhållning av tenn, bly m. fl. me­
taller och legeringar. 

• 

• 
- UKV-AGGREGAT-

- L1 MPISTOl -

LIM 

Fig. 3. Punktlimningsaggregat. 

@ DEGel 
av uppvärmnings­
elektroder. 

Punk /limning. 

I fig. 3 visas ett punktlimningsaggre­
gat, bestående av en speciell upp,vänn­
ningselektrod, vilken matas med ström 
från en portabel ultrakortvågsgenerator. 
Oscillatorn alstrar svängningar med fre.­
kvensen 200 Megahertz, motsvarande en 
våglängd av 1,5 "meter. 

Uppvärmningselektroden, som har 
formen aven pistol, består aven yttre 
metallcylinder samt en koaxialt anord­
nad innerelektrod med en diameter av 
4-5 mm. Med hjälp aven särskild kon­
taktanordning åstadkommes att ström­
men inkopplas automatiskt när pistolen 
tryckes mot arbetsstycket. Flödet som 
uppkommer mellan cylindern och inner­
elektroden buktar ut sig framför rör­
mynningen och kan därför utnyttjas för 
uppvärmning av limfogar, vilka ej be­
finner sig i linje meHan elektroderna. 
Uppvärmningstiden varierar mellan 1 
och 2 sekunder. 

Då det gäller att provisoriskt hop,foga 
tunna träplattor och ·lister är punktlim· 
ningsaggregaten mycket praktiska j man 
trycker pistolen mot plattan, vilken ge­
nast fastlimmas vid underlaget. En av-

sevärd tids besparing uppnås på 
detta sätt, och man slipper de be­
svärliga spikarna och hakarna. 

Regnkläder och överdragsplagg, 
som framställts av vinylite och 
andra plasticstextilier, "sömmasII 
på så sätt att arbetsstyckena 
får passera mel1an tvenne me-

\ 

tallrullar, vilka matas 
med spänning från ett 
UKV-aggregat. De sam­
mansvetsas därvid till en 
söm, som blir lika stark 
som tyget. 

Eric Andersen. 

, 

Miniatyrracing blir 
(FO'rt8. fr. sid. 7.) 

och till den sistnämnda typen får man 
nog räkna Kalins senaste bil. 

De konventionella vagnarna är, som 
namnet antyder, byggda för att likna de 
racerbilar i full skala, vi ser tävla värl­
den runt. Beträffande motorer skiljer 
de sig inte från strömlinjevagnarna, 
men formen på dessa bilar nödvändiggör 
vanligtvis användandet av vinkeldrev 
mellan motor- ' och drivhjulsaxel. 

Kraftöverföringen, ja. Här finns 
fl era olika typer. Vi har direktdriv, där 
motorn ligger horisontellt med cylindern 
framåt och med motoraxeln i vagnens 
tvärriktning. Axeln är förlängd åt ena 
sidan och tjänstgör samtidigt som nav 
åt ena, främre hjulet. Detta kommer 
följaktligen att samtidigt tjänstgöra 
som motorns balanshjul. All friktion 
genom kugghjulsväxlar elimineras häri ­
genom. System två har kraftöverföring 
genom rakskurna kugghjul. Motorn är 
placerad som i första fallet. Kugghju­
len är i regel inte kapslade i kåpa. Det 
tredje systemet med vinkeldrev medför 
en annan motorplacering. Här är mo­
torn monterad stående med cylindern 
uppåt och axeln i vagnens längdriktning. 
överföringen till hjulen sker som på en 
vanlig bil utan kardan medelst vinkel­
skurna kugghjul inkapslade i kåpa fylld 
med olja för smörjning. Vissa vagnar 
har framhjulsdrift, andra åter - majo­
riteten - har bakhjulsdrift. 

Två olika slags banor användes vid 
tävlingar med. modelll'acerbilal'. An­
tingen kör man på en ovalformad, starkt 
doserad rälsförsedd bana, där bilarna 
följer rälsen, styrda av på fram- och 
bakaxel monterade dubbla kullager av 
vanlig typ. Rälsprofilen ser ut som 
ett på kant ställt U. Ena kullagret lö· 
per under flänsen och det andra trycker 
mot rälsens andra flata sida. Bilen 
rullar fritt längs rälsen och kan också 
lyftas en aning i höjdled, men hindras av 
rälsflänsen att kastas av banan. 

I stället för denna dyrbara ovala eller 
ibland ellipsformru:le anläggning använ­
des en cirkelrund bana med en centrum­
påle stadigt fäst i marken. På denna 
påle sitter ovanför varandra en rad kul­
lager fastdrivna. I det yttre höljet finns 
en fästanordning för wire till den på 
cirkelbanan framrusande modellbilen, 
vilken är påhakad wiren. Fästanord· 
ningen formar ett Y. Ofta händer det 
att bilen med lämplig fästning vid wiren 
kan rusa fram med nästan hela vikten 
koncentrerad på ett hjul. Bra sak för 
direktdrivna vagnar. 

På cirkelbanan uppnår man de stora 
hastigheterna, det är här världsrekorden 
sättes. Friktionen mot rälsen är här eli­
minerad. Det finns åtskilligt flera av 
kategorin cirkelbanor än av rälsanlägg­
ningar. Främst beroende på att de för:a 
kostar mindre och inte tar så lång tId 
att planera och bygga. Men å andra 
sidan ligger det åtskilligt mer av rea­
lism över rälsbanorna. Tävlingar på en 
sådan anläggning är en tjusning föl' 
ögat. 

Yankee Doodle. 
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U ndervattenssvetsningen har anor se-
dan många år tillbaka. Kriget bidrog " 

emellertid i hög grad till att påskynda 
och förbättra tidigare använda metoder 
på detta område, då det medelst under­
vattensvetsning kunde vara möjligt att 
snabbt reparera krigsskadade och sänkta 
fartyg, förstörda broar o. dyl. 

Omfattande experiment har därför fö­
retagits med elektrisk svetsning under 
vatten såväl i Sverige som i Tyskland, 
Ryssland och Amerika. Resultaten från 
dessa experiment har varierat och i vissa 
delar varit direkt motsägande. Försök 
med undervattenssvetsning utförda av 
dykaTe har veterligen ej bedrivits här i 
landet mer än vid Karlskrona Örlogs­
varv, där enstaka svetsförsök utfördes 
år 1941 och mera omfattande Aren 1944 
och 1945, 

Den fråga, som vid svetsning under 
vatten i första hand torde uppkomma, 
är, hur ljusbågen fiildas och reagerar. 
Någon egentlig skillnad for ljusbågens 
uppkomst och utbildning vid jämförelse 

ovan och under vatten föreligger ej. 
Vatten är emellertid betydligt svårare 
att jonisera än luft och att erhålla en 
ljusbåge med "bar" eller "tunnbelagd" 
elektrod och den spänning, som nor­
malt alla svetsmaskiner arbetar med, 
gAr ej. 

Vid undervattenssvetsning måste vatt­
net undanträngas kring värmekällan på 
ett lämpligt sätt. Användes härför elek­
troder av tjockbeklädd typ, vars hölje 
vid förbränningen är starkt gas- och 
jonbildande, erhålles tillsammans med 
vattenånga genom avkokning samt vät­
och syrgas genom dissociation av vat­
ten och vattenånga, en gaskudde, som 
undantränger vattnet mellan elektrod­
spetsen och arbetsstycket så, att en 
ljusbåge kan erhållas och upprätthå)-
las. . 

Den glödande katodfläcken, som erhål~ 
les genom kortslutning på vanligt sätt 
för elektrodens tändning, synes ej på­
verkas av vattnets tillträde. Avlägsnas 
elektrodel} därefter hastigt från arbets-

Teknik för Alla har tidigare berättat om de försök som gjorts 
med undervattenssvetsning i utlandet under kriget. Som bekant 
har omfattande försök gjorts även i Sverige, eller närmare bestämt 
vid Karlskrona örlogsvarv, och Teknik för Alla är nu i tillfälle att 
genom ingenjör C. Linnander vid örlogsvarvet kunna lämna en redo-

, görelse för dessa experiment. 
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stycket bildas knallgas av det mellan 
elektrodspets och arbetsstycke befintliga 
vattnet genom det starka fält som upp­
kommer. Av det samtidigt uppstående 
gnistöverslaget antändes knallgasbland­
ningen helt eller delvis och i den från 
elektrodbeläggningen utvecklade lätt jo­
niserade gasen, övergår gnistöverslaget 
till ljusbåge. Den mellan elektrodspets 
och arbetsstycke bildade knallgasen skul. 
le därigenom tjänstgöra som laddnings­
bärare innan elektrodbeläggningen efter 
förbränning börjat medverka till fullgod 
jonisation. I vissa fall synes gasbild­
ningen vara till skada, då den genom 
gnistöverslaget antända knallgasbland­
ningen antändes sA explosionsartat, att 
den första gnistan blåses ut och någon 
ljusbåge ej erhålles. Den magnetiska 
blåsverkan bidrager även till att för­
svåra elektrodens tändning. 

I ett ljusbågsmedium i vatten måste 
räknas med andra tryck- och tempera­
turförhållanden än dem, som råder vid 
svetsning i luft. Jonisationsförmågan av­
mT med· ökat tryck och fallande tempe­
ratur. För att övervinna denna mot· 
ståndsökning på grund av ökat tryck och 
lägre temp. och den vänneförlust, som 
i vatten är betydligt större än i luft, 
måste tillfÖ'ras högre spänning och nå­
got starkare ström för elektrodens ned­
smältning och således måste den för 
elektrodens nedsmältning erforderliga 
energin ökas med ökat vattendjup. 

Om elektrod och hållare ej isoleras 
fullständigt uppstår i vatten jämväl 
strömfÖ'rlust. Ström!örlustens storlek är, 
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förutom den för ha'nden varande spän­
ningen, beroende av vattnets beskaffen­
het såsom dess salthalt, de fria polytor­
nas storlek samt avståndet dem emel­
lan. Till följd av dessa förhållanden 
bör vid svetsning i saltvatten. som ju 
är mera ledande än sötvatten, elektro· 
den anslutas till pluspol, då den därav 
uppkommande frätningen pA elektrod· 
hAll aren blir avsevärt mindre än vid 
koppling till minuspol. Kopplingssättet 
är emellertid ej så lämpligt ur svets­
ningssynpunkt under vatten, men är att 
föredraga framför snabb sönderfrätning 
av elektrodhållaren. 

A v vad som nu framgått, är det ej 
förenat med större svårigheter att hålla 
en ljusbåge brinnande und~r vatten, vi I-

Ffg. 3. KäblJet.s i horisontalliige med en strling 
utfijrd pd 18 m djup. 

Fig. 4. Kälsuels i horisonta lläge med tre 
strångar. 

Flg. 5. Kiilsueu i under- uppliige med tre 
drängar. Arbtlsdjup 20 m. 

Flg. 2. Bilden är frdn 
arbetsplatsen u/d ett 

r eparationsarbe te 
m ed undervatlens­
svetsning pd dllyf. 
ll ijvding i H ti /sing ­
borgs hamn den 15/ 1 
1946. 

ket låter .sig göra 
med vanlig svets· 
utrustning, dvs . 
svetsmaskin, eIek­
trodhållare och 
tjockbelagda elek­
trader. men steget 
är långt mellan 
upprätthållandet 
a v ljusbåge 0=11 
svetsning med den­
samma och ska 
svetsaren själv be_ 
finna s ig under 

. vattenytan kräves 
speciell utrustning. 

Den utrustning, 
som erfordras för 
undervattenssvets­
ning kan särskil­
jas i två huvud­
grupper, nämligen : 

Dykarutrus.tning 
och svetsutl'ust-
ning. 

Dyka rut rustning. 

Dykarutrustning av standardutförande 
med telefon lämpar sig bra. Handskar 
är nödvändiga speciellt vid ISvetsning i 
saltvatten som skydd för svetsaren mot 
den induktiva överspänning, som upp­
kommer vid brytning av strömkretsen 
efter kortslutning av svetsmaskinen. 

För att ej sänderbränning ska ske om 
svetspolerna kommer i samtidig berö­
ring med dykarhjälmen. bör dess tunn­
plåtsdetaljer förses med ett utvändigt 
isolerande gummilager. Dyka'rhjälmen 
bör även vara så beskaffad, att fällbar 
skyddsglas ram kan anbringas utvändigt 
framför frontglaset. Fig. 1. 

Svetsutrustning. 

Vid val av svetsström to.rde, främst 
med tanke på säkerheten, likström va­
ra att föred1'aga framför växelström. 
Eftersom de fl esta svetsomformare ar­
betar med mindre god dynamisk karak­
teristika är det lämpligt att i svets­
strömkretsen inkoppla ett induktivt mot­
stånd, som r eagerar snabbt med ljus­
bågens variationer. 

Svetsomformare bör, vad storleken be_ 
träffar, lämna 250 A och 35 V bågspän­
ning vid 50 proc. intennittensfaktor. 
Tomgångsspänningen böL ur säkerhets­
synpunkt ej överskrida 75 V. 

Svetskablarna bör ha en area av minst 
70 mm2 och vara gummiisolerade. 

Sikt_ och skyddsglas ä r nödvändiga 
och ljusgenomsläppningen bör vara i 
likhet med vid svetsning ovan vatten. 

Rensverkt yg kan användas i likhet 
med den som används ovan v·atten, 
men det finns även specialverktyg. 

(Forts. på sid. 30) . 

Elektrodflålla ren bör speciellt vid Flg. 6. K iilsvets l ver tikalläge med en !lräng, 
svetsning i saltvatten vara väl isolerad. svetsriklning neri[rdn och upp . 
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Till Er tjänst och vägledning. 
Sammanställd av ingenjör HelIgren i Statens 
Arbeismarknadskommission. Andra avsnittet. 

Bilm ekaniker. 
Bilmekanikerns arbete är i allmänhet 

mycket omväxlande och intressant. Ge­
nom besiktning och provkörning faststäl­
les skadorna, varpå vissa delar av bi­
len nedmonteras. Reservdelar måste se­
dermera rekvireras eller kanske i vissa 
fall tillverkas. 

På mindre bih'erkstäder kan därför 
en bilmekaniker ibland f A lov att utföra 
mindre skisser eller ritningar över re­
parationsarbeten, reservdelar etc. Vid 
reparationsarbeten i allmänhet får han 
mäta samt ritsa, fila och mejsla, sAga, 
gänga och skava samt göra inpass­
ningsarbeten. Vidare fAr han borra, 
brotscha och försänka, rikta och böja 
plåt, hamra och nita, mjuk- och hArd­
löda samt skära med gaslåga, smida 
cnklal'e delar och skärpa verktyg. Dess­
utom fAr han ofta tillfälle att svetsa 
samt arbeta i borr·, svarv-, fräs· och 
hyvelmaskin. I samband med arbetet ut­
för han kontrollmätningar vid samman­
fogandet och inpassandet av olika delar. 

Yrkesutbildning kan erhållas antingen 
pA aTbetsplatsen eller genom att besöka 
en verkstadsskola. Den som har möjlig­
het att först besöka en verkstadsskola 

Karo88eribultarna drages . 
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och sedan tar anställning som lärling 
i en bilverkstad får en gedigen utbild­
ning. Det vanligaste torde vara att man 
efter slutad skolgång söker anställning 
som springpojke i en bilverkstad. 

Till en början får man då hjälpa till 
med enklare sysslor som tvättning och 
smörjning av bilar, rengöring av bilde­
lar etc. Sedennera kan man bli hjälp­
montör. Under en yrkesmans ledning kan 
man dA få delta i arbetet med sönder­
tagning av biJmotorer och i samband 
därmed Jära sig olika verktyg och hur 
de används. Man kan få justera venti­
ler, tändning, förgasare och självstart 
m. m. Har en lärling kanske tidigare 
haft anställning i en smedja, så är det 
så mycket värdefullare. Han kan då en 
hel del om smide, filning, borrning, härd­
ning osv. 

Teoretiska kunskaper kan man erhål­
la i en lärlingsskola om sådan finnes 
på orten. eller vid något av korrespon­
densinstituten i Stockholm och Malmö. 
Lärlingsskolor med särskilda kurser för 
bilmontörer torde f. n. finnas i Falkö­
ping, Göteborg, Malmö, Norrköping, 
Sundsvall, Uddevalla, UpsaIa, Åhus och 
Ängelholm. Lärlingskurser för äldre 
finns i Stockholm och ämneskurser i 
Norrköping. 

Kommunala verkstadsskolor torde f. n. 
finnas i Gävle, Göteborg, Lycksele, 
Malmö, Norrköping, Stockholm, Säffle 
och Uppsala. Centrala verkstadsskolor i 
Häggvik pa Tureberg, Karlskrona, 
Strömbacka pa Piteå, Sundsvall, Udde­
valla och örebro. Decentraliserade verk­
stadsskolor i Härnösand, Jönköping, 
Karlshamn, Katrineholm, Lerum, Lund, 
Mjölby, Oska.rshamn, Söderhamn, Söder­
köping, Tingsryd, Ulricehamn, Värnarno 
och örnsköldsvik. 

I en central verkstadsskola får man 
bl. a. utföra: 

meka,dskt verkstadsarbete, som om­
fattar övningar i filning, borrning, 
svarvnjng, kippning, fräsning och slip­
ning samt tennlödning, allt för att be­
fordra elevernas möjlighet att använda 
de vanligaste maskinerna och verktygen 
vid yrkesarbetet, vidare 

fnotOlrrenovering och maskinbearbet­
ning 8S. motorers tvättning och demon­
tering samt uppmärkning och sortering 
av motorernas olika delar. Undersök­
ning av slitaget och dess omfattning. 
Val av lämpliga utbytesdelar. Cylinder­
borrning. Cylinderpolering och slipning. 
Lagerrenovering med demontering och 
montering. Inskavning av gamla Jager. 
Insättning av nya kolvar, kolvringar 
och kolvtappar. Vevaxelslipning. Demon­
tering och montering av balanser. Sot­
ning. Utbyte av ventilsäten i cylinder­
block och cylinderlock. Fräsning och 
slipning av ventilsäten. Ventilstyrning­
ars montering och brotschning. Inslip­
ning av ventiler för hand och med ma­
skin. Planslipning av ventillyftare. Ju­
stering av ventiler. Ventilers inreglering. 
Ventilfjädrar. Planslipning och skavning 

Lufttrycket provas. 
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av cylinderlock. Slipning av kama."tel. 
Lagerrenovering för kamaxel. Svetsning 
av upphängningsplåtar. Vipparms-, vat­
ten- och oljepumps- samt transmissions­
renovering. Renovering avel. aggregat, 
ss generator, startmotor, strömfördela­
re, magnetapparat, tändspole och tänd­
stift. Pånitning av lamellbelägg. På­
krympning av kuggkrans med avsvarv­
ning. Planslipning av balanshjul och 
stållamellyta. T.ändningens inställning 
och koppling. Tändsystems och förgasa­
res justering. Kopplingars, växellådors, 
fri hju ls- och synkroniseringsanordning­
ars demontering, utbyte av delar i de­
samrna. samt justering. Bakaxelaggre­
gats tillsyn , lagers och drevs utbyte och 
inställning. Provkörning av motorer och 
felsökningar på dessa på provbädd och 
i vagnar. 

Servicearbeten. ss. rundsmörjning av 
sAväl chassi som kaross. Tvättning av 
vagnar. Leveransinspektion. Utbyte av 
cylinderlockspackning, inlopps- och av­
gasrörspackningar, startdrev, startkrans, 
vevaxelremskiva, transmiss ionsdrev och 
-kedja. Byte och brotschning av ventil­
styrningar. Inmontering av ventilsätes­
dngar. Demontering och rengöring av 
oljepump. Förgasarreparationer. Bräns­
lepumpsreparationer. Dragning av cy­
linderlocksbultar. Spolning av kylsy­
stem. Reparation av vattenpump. Kon­
troll av termostat. Utbyte av lamell i 
lamellkoppling. Byte av ljuddämpare. 
Sotning och slipning av ventiler. Juste­
ring av oljepump och kontroll av led­
ningar. Montering av däck och s lang. 
Utbyte av bromsbelägg. Justering av 
mekaniska och hydrauliska bromsar. By­
te av spindelbultar, bussningar, lager, 
bromssköldsbussningar och stödannar 
vid knäleder. Justering av framhjulsla­
ger. Justering av styrinrättningen. Byte 
av kardanknut, kardanaxelrör med kar­
dan samt bakaxel. Kontroll av fram­
hjulsvinklar. Utbalansering av hjul och 
däck. Reparation av växellåda, stötdäm­
pare, vindrutetorkare, bensinmätare. Re­
paration av batteri. Byte av startkon­
takt, ankare och fålt i startmotor. Tänd­
st if tsservice. Startreläkontrol l. Genera­
torreparationer. Justering av strömför­
delare. Strålkastarejustering. Inmonte­
ring av diverse tillbehör . Uppriktning av 
kaross på ram. Avklädning och upprikt­
Iling av dörr. Byte av vindruta. Repa­
ration av dörrstolpar. Byte av stänkskär­
m ar och fotbräda . PlAtriktning. Tenn­
sprutning eller spackling av karosseri­
tenn. PJfttsvetsnjng. Uppriktning av ka-

- ross efter total skada. Låsreparationer. 

Timplan i central verkstadsskola. 

Yrkesarb. (Svets.) 
Verktygslära .. .. 
Teknologi 
Motorteknik 
Yrkesräkning .... 
Y rkesri tning . .. .. 
Elektroteknik .. .. 
Prakt. upps.skr . . . 
Yrkesekonomi 
Y :hyg.skydd ID, m. 
Gymnastik, idrott 

Vecko tim. medelt. 
ArI Ar II · ArIII 

H t Vt Ht Vt Ht Vt 

37 37 37 37 37 37 
1 l 
1 1 2 1 2 2 
1 l 1 1 2 2 
2 2 1 1 2 2 
2 2 2 2 

1 2 
1 1 

2 2 
1 1 

3 3 3 3 3 3 

Cylinderb01"Tare polerar en Ct/li:nder. 

I samband med tiUkomsten av det nya 
kollektivavtalet mellan Bilverkstädernas 

"arbetsgivareförbund och Svenska metall­
industriarbetareförbundet träffades över­
enskommelse om tillämpning av bl. a . ne­
danstående bestämmelser: 

Lärlingsavtal för bilverk· 
städer. 

§ 1 

Lärlingens anställande. 

Arbetsgivare äger anställa lärling en­
dast i den mån han i sin verksamhet har 
möjlighet att under den fastställda läro­
tiden bibringa lärlingen tillfredsställan­
de kWlSkap och f'årdighet i det yrke el­
le r den yrkesspecialitet, som utbildning­
en avser. 

I sådant fall då lärlingsutbildningen 
är beroende av att utlärda arbetare fin­
nas anställda, skall tillses, att antalet 

Varje verktyg har 
en plats och varje 
1Jfwktllg finns pd. 
sin plats i burne· 
kanikerns verk-

S :a timmar 48 48 48 48 48 48 tyg88kåp. 

lärlingar hos en och s amma arbetsgiva­
re icke är så stort i förhållande till an­
talet utlärda arbetare, att lärlingsut­
bildningen äventyras. 

Till lärling må. ej antagas den, som 
icke uppnått 15 år eller som fyllt 19 
!l.r. Då. särskilda skäl därtill föreligga, 
mA lärlingsnämnden kunna på ansökan 
medgiva rätt att anställa lärling i läg­
re eller högre ålder än nu sagts. 

Då lärling anställes skall mellan ar­
betsgivaren å ena sidan samt lärlingen 
och, där enligt lag erfordras, dennes 
målsman å andra sidan upprättas skrift­
ligt avtal enligt fonnulär , som lärlings­
nämnden fastställer. Avtalet upprättas 
i två ex, av vilka parterna taga var 
sitt ... 

§ 3 

Lärotid 

Lärotiden. är tre år med rätt för lär­
lingsnämnden att i undantag8falt fast­
stäl la annan lärotid. 

De första sex månaderna a v läroti­
den utgöra prövotid. 

Lärling, som i f öregående anställning 
eller i skola for yrkesundervisning för­
värvat för yrket avsedd utbildnjng, mA 
tillgodoräkna sig sådan utbildning 88. lä­
rotid i den omfattning lärlingsnämnden 
beslutar . .. 

§ 6. 

Lönevillkor. 

Minimilönerna skola för lä rling vara 
öre pr timme: 

Halvår 1 2 3 4 5 6 

OrtSgrupp I 50 60 71 83 96 110 
II 46 56 66 77 89 100 
III 43 52 61 71 83 95 
IV 39 47 56 66 76 87 
V 36 43 51 60 69 79 

(FOTts. i nr a.) 
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M I S T L U R E N "T A L A R" 
E n något kuriös uppfinning, som fätt 

användning inom den amerikanska 
radion speciellt inom annonsprogram­
men, har gjorts av den amerikanske för­
fattaren Gilbert 'Vright, som fick upp­
slaget nännast genom en slump. Då 
han rakade sig på halsen med . en elekt­
risk rakhyvel lade han märke till att 
hyvelns brum trängde genom strupväg­
garna och kom ut genom hans öppna 
mun, något förstärkt som genom en hög­
talare. På .grundval härav utarbetade 
han en elektdsk apparat kallad 80no-

VOX, som nu utnyttjas av speciellt ut­
bildade "artikulatörer" för de olika fir­
mornas annonsprogram. Vår bild visar 
just en sådan specialtränad "artikula­
tor", som genom att utnyttja Sonovox 
"talar" med hjälp av snart sagt varje 
ljud som begäres i ett annonsprogram, 
exempelvis en humlas surr, klappret 
från hästhovar, banjomusik eller ett 
tröskverks skrammel. Hon tillhandahål­
ler orden, som är fullt hörbara trots att 
hon endast formar dem och alltså jnte 
själv frambringar något ljud, men å 
andra sidan förefaller de knappast kom­
ma genom en mänsklig mun. Flickan be­
står alltså orden medan en fiol eller 
dammsugare tillhandahåller ljudet. Det 
förstärkta ljudet ledes genom ledningar 
till två Sonovox-instrument, närmast på­
minnande om hörtelefoner med en vikt 
av ca 1,3 kg styck. Flickan pressar dem 
lätt mot struphuvudet pA vardera si­
dan av Juftstrupen. En vibratorknap.p j 
varje instrument överför ljudvågorna 
genom strupens väggar och ersätter på 
så sätt vibrationerna från hennes egna 
stämband. På detta sätt kan den ame­
rikanska radiopubliken få höra en :mist­
lur, marscherande infanteri eller en ko 
tala. Man kan t. o. m. förvandla ett 
språk till ett annat. Nyligen lyckades 
man vid uppspelningen aven grammo­
fonskiva, på vilken O Sole ?tUo insjung­
its på italienska, få fram orden på eng­
elska men med bibehållande av den ur­
sprungliga tonkvaliteten. 

TEKNISK 

ETT INNEHÅLLSRIKT INDEXRE­
gister som publicerats i Förenta sta­
terna under åren 193(}'-1944 och som be­
handlar vetenskapliga, medicinska och 
tekniska ämnen, är nu under tryckning, 
meddelar National Research Council. 

över 5000 exemplar av volymen hål­
ler f. n. på att clistribueras till ameri­
kanska ambassader, legatiOller och bib­
liotek över hela världen. Amerikanska 
utrikesdepartementet har understött pro­
jektet som ett lämpligt medel att göra 
resuJtaten av vetenskaplig och teknisk 
forskning i USA tillgängliga för intres­
serade utomlands. 

Samtliga böcker som finns upptagna 
i volymen har tryckts i nya upplagor 
fö r att finnas ti11gängliga för distribu­
tion dels i USA och dels i främmande 
länder. 

Volymen innehåller en förteckning på 
6 000 böcker j skilda ämnen allt ifrån 
astrologi till zoologi. Dessutom finns ett 
kort sammandrag av respektive böckers 
innehåll. Volyjll1eIl. som är 1114 sidor 
tjock, har redigerats av R. R. Hawkins, 
chef för New York-bibliotekets veten­
skapliga och tekniska avdelning. 

"'öR ATT UNDERLÄTTA TRAFI­
ken, särskilt till New Orleans nya 
f lygfält vid A1vin Gallender Field, pla­
nerar stadens myndigheter att ev. an­
lägga en tunnel under Mississippi-flo­
den, för att dänned sammanbinda den 
nedre delen av stade.n med West Bank. 

En omfattande undersöknjng för att 
utröna de ekonomiska och praktiska 
möjligheterna för ett sådant projekt 
har nyligen gjorts av den kända ingen­
jörsfinnan Ole Singstad, som tidigare 
by;ggt tunnlar under Hudsoll-ifloden. 

ELEKTRONISK KULSORT ERARE 

Telefon vakt onödig 
Ett amerikanskt telefonbolag håller för 

närvarande på att utexperimentera 
en telefona pparat som genom en anord­
ning kan inställas så att a.pparaten själv 
svarar och tar emot ett meddelande, då 
abonnenten inte är hennna. 

Den nya telefonapparaten är försedd 
med en magnetisk registrerings-upptag­
ningsapparat och en anordning som lyf­
ter telefonluren från telefonapparaten 
när signalen kommer och sätter meka­
nismen igång. Först svarar apparaten 
"""",pelvis : Hallå, detta är Georgia 4137, 
men mr Mansfield är inte hemma. Öns­
kar ni lämna något meddelande? I sam­
ma ögonblick som dessa ord uttalas om­
ställes maskinen för upptagning och ef­
ter en stund lägges telefonluren ned var­
vid upptagningsapparaten kopplas av. 
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F ör att kunna få fram kulor av den 
absolut perfekta storleken för finare 

lager och för att kunna sorlera dem 
snabbare ha r en 
amerikansk firma 
konstruerat vid­
stående elektronis­
ka kulsorterare. DA 
den utnyttjas för 
att sortera kulor, 
som redan har sor­
terats med en tole­
rans av 1/ 800 mm, 
kan denna automa­
tiska apparat sorte­
ra dem j olika grup­
per med fem gånger 
så stor noggrannhet. 
Den kan inställas 
för sortering av 
kulor med tio olika 
dimensioner. 

En man kan sköta 4 kulsorterare, som 
tillsammans utför 32 mans arbete - och 
med större säkerhet. 



PHILIPS HÖGFREKVENS­
PENTOD DF 22 

1 Toppkontakt 
2 Förbindning mellan toppkontakt 

och styrgaller 
3 Fjädrande trådar som stöder elek-

trodsysternet mot kolvväggen 
4 Fjäder för spänning av glödtråden 
5 Skärmplåt 
6 Övre stödskiva av isolationsmate-

rial 

7 Rörkolv 
8 Styrgaller 
9 Skärmgaller 

10 Bromsgaller 
11 Glödtrådstöd av isolationsmaterial 

för minskning av mikrofoni 
12 Glödtråd 
13 Förbindning mellan de bAda anod­

ha.lvorna 

14 AJlOdplåt 

• 
15 Stöd för elektrodsystemet 
16 Undre stödskiva av isolationsma­

terial 
17 Skärmplåt 
18 Vaknnmtäta genomföringar av 

elektrodtilledninga.r genom kläm­
foten 

19 Klämfot (glas) 
20 P låt med gettermaterial 
Z1 Sockel (bakelit) 
22 Kontaktstift 
23 Styrpinne 
2( Riktfjäder på styrpinne 

... : .3 _@Pt!il'" 92 -- , __ -+ .JO 

-f +f 

Driftsdata vid användning som högf rekvens- eller 
mellanfrekvellsförstärkare_ 

Glödspänning V f 

Glödström I f 

Anodspänning Va 

Skärmgallers pänning Vgy 
Skärmgallerseriemotstånd Rg, 

Bromsgallerspänning V g, 

Neg. gallerförs pänning V ~I 

Anodström la 

Skärmgallers tröm Ig7 
Branthet S 

Inre resistans Ri 

-

"" 
-

1,4 V 

50 rnA 

90 V 

90 V 

O 

-1,5 V -6 V 

1,4 mA 

0,3 mA 

1100 ,u A/V 11 .0 A/V 

1,51\1!! > 10 .. 1\I !J 

120 V 

90 V 120 V 

0,1 M 

1,5 V -8 V 

1,4 mA 

O,SrnA 

1100 ,u A/V 11 ,u A/V 

2,5 M!! > 10M!! 

NÄSTA NUMMER: S Y MAS K I N E N 
10/ 5 1946 TEKNIK tör ALLA 15 



TfA-FLYERN 
sommarens snabbgående ocf) 

snabbyggda motorbåt 

Er/ bd /probl em löser ni själv 
i flygande fläng med h jälp av 
dessa ri tn ingar och denna ar­
be/sbeskrivning, som avsl u tas i 
näs/a nr. F lyer är en behändig, 
Iältskölt och billig u/flyk /sbå/ 
med s/or sjösäkerh et. Dess l . 
ö. a. är ca 4 m och den tar en 
besältn ing på 4 personer . NedalT 

FLYER 

"ÖR MOTOJO: _ 

s 

presenteras den eleganta racern 
i /vd olika utföranden. Ni vä l je r 
naturligtvis den typ, som pas­
sar er bäst! 

I de lta nr. inför f. ö. Tf A 
y lterl igare et / par förs lag till 
lösande / av sommarens bd/frå­
ga. Se vänligim meddelande på 
jus/ n u-s idan ! 

SÅTE 'M6' 

STÖD 

3 

FlyeT i liickert "roddbåtsutfi!rande". 

H är är en liten utbordare for snabba 
och bekväma turer i skärgården. An­

tingen då det gäller fiske, sport eller 
rätt och slätt en rundtur. Konstruktio· 
nen är enkel och billig. 

"Flyer" är en ny typ av plywoodbåt, 
som representerar de senaste förbätt­
ringarna hos moderna racers och som 
dessutom bekvämt kan medföra 3-4 
passagerare. En konvex utfomming av 
botten med obrutna lAngskeppslister gör 
detta möjligt och plywoodkonstruktionen 
gör båten attraktiv till utseendet, lätt i 
vikt samt styv och läckfri. 

Om Ni önskar bygga skrovtypen med 
dubbel sittbrunn, så bygg först "Flyer" 
sAsom beskrives nedan och pålägg där-

yn"e . 

Profil och sektionsritningen "ViBande FLyers huvudlinjer samt några a"V de "Viktigare detaljerna. 
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ef ter däcksbalkar och sitt brunnssarg 
samt däcket av 6 mm plywood'. 

Om högre hastigheter ej eftersträvas, 
kan en mindre utombordsmotor på mel­
lan 1-6 hästkrafter rekommenderas föl' 
denna båttyp. 

Börja båtbyggandet med att skaffa 
erforderligt material, vilket finns upp­
l'äknat i materia lförteckningen och iord­
ningställ pappersmallar i full skala av 
spant och stäv, varefter bädden sågas 
tiU och förses med bockar av lämplig 
hÖjd. Spantrnaterialet lägges på vallar­
na, drag profillinjerna och såga ut for­
merna. Montera spanten på bädden och 
påsätt för,stärkningarna av 9 mm ply­
wood; en förstärkning på var sida om 
spantet, vilken först limmas och där­
efter skruvas med' 1" försänkta trä­
skruv. Akterspegeln och spant nr 5 så­
gas ut av 20 mm plywood med motor­
bädd och spant fästade till akterspe­
geln med lim och 'l lh" försänkt skruv. 
Spantet består av 2 delar. Den övre de­
len infälles i den nedre och fästes med 
2 st. 8 X 10 mm bultar, varefter skåran 
för kölen tages upp. Innan stäven läg­
ges åt sidan justeras och inpassas övre 
stävpartiet och stä'Vtoften fästes på sin 
plats med 1 %. " långa skruvar med för­
sänkta huvuden, 

Placera spanten och stäven över bäd­
den och märk upp den och rikta in såväl 

l\f a ter i a I f örteckni ng. 

Plywood-nw.terial : 
För botten 

1 skiva 6 mm X 1,2 X 2,4 m 
1 " 6 mm X 1,2 X 1,2 ro 

För bordläggning -
2 skivor 6 mm X 0,5 X 3,7 eller 
2 " 6 mm X 0,5 X 2,1 
2 " 6 mm X 0,5 X 1,8 

För akterspegel 
1 skiva 20 mm X 0,5 X 1,3 m 

För durkar 
1 skiva 12 mm X 0,2 X 2,4 m 
4 skivor 12 mm X 0,15 X 2,4 m 

Spantmaterial " 
Köl (inre) 

1 st. 20 X 90 X 3000 mm 
Köl (yttre) 

1 st. 20 X 40 X 3000 mm 
Bottenstag 

2 st. 20 X 30 X 2100 mm 
Långskeppsl ister 

2 st. 20 X 50 X 3700 mm 
Långskeppslister, yttre 

2 st. 8 X 20 X 3700 mm 
Lister för tofter 

2 , st. 20 X 35 X 3000 mm 
SargIist, inre 

2 st. 12 X 35 X 3700 mm 
SargIist, yttre 

2 st. 20 X 30 X 3700 mm 
Säten 

2 st. 20 X 200 X 3000 mm 
Spant 

2 st. 20 X 140 X 3000 mm 
2 st. 20 X 200 X 3000 mm 

Stäv 
1 st. 50 X 150 X 1200 mm 

Stävtoft och knän 
1 st. 30 X 300 X 1200 mm 

SkrU'V, nit etc: 
4 gross 1" försänkt skruv 
4 dussin 1*" " .. 
4 .. ' l~"" .. 
2 st. bultar 8 X 100 mm 
lh kg 32 mm lång galvaniserad n it 

Med dubbel sittbrunn 
och försedd med däck är Fly­
er en bade elegant och snabb utom­
bordsracer, 80m '»!.ed lämplig motor kan nd 
upp till 15-20 knop. 

spant som stäv med hjälp av tunna stag. 
Gör slutligen urtag i spanten för köl , 
långskeppslistel' och sargIister, varvid 
långskeppslisterna går igenom såväl 
akterspegel som spant 5, då däremot köl 

' och sar~ endast försänkts i spantet. När 
spanten är hopsatta och monterade på 
bädden pålägges kölen (20X 90 mm) och 
fästes med två 1 SA." långa träskruvar 
till varje spant. Såga ut en tunga i 
främre änden av kölen och fäst den till 

l. 
\ItI;TA(Oo "ött IHH f'~ IC'Ö L 

..... ---m.t, . ' 

NO, I 

o-----.l'l"o--- ---I 

1-----55; 

stäven på samma sätt som fogen i stä­
ven tidigare gjorts. Lägg på båda lång­
skeppslisterna på samma sätt varige­
nom spanten hindras att glida ur läge. 
Härvid låter man listerna akterut skju­
ta ca 200 mm förbi akterspantet, när 
förliga ändarna fästs till stäven, varef­
ter listerna skruvas till spanten med en 
1 %." skruv till varje spant. 

(Flyer färdigbygges i nästa m'.) 

LI'T 

1---- '1/,:.------1 
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Skisser 'Visande de mått 'Varefter bl. a. spanten sågas till, de fiYrses sedan med 
s. k. pl'J!'Woodförstiilrkmngar. 
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N är det gäller målning av båtar skul1e 

man paradoxalt kunna säga, att båtar 
ej bör mAlas annat än i nödfall - då 
det ej är möjligt med någon annan yt­
'behandlingsmetod. 

Vi förutsätter för åskådlighetens skull, 
att vi ska rusta en äldre, tämligen illa 
medfaren roddbåt, som en gång i tiden 
varit vackert vitmålad. Nu har den le­
gat på land några år, nödtorftigt täckt. 

Båten reses på kant med kölen åt norr 
och stöttas omsorgsfullt. Ur den närbe­
lägna sjön hämtas f ulla vattenhinkar, 
vilkas innehåll hårt slås mot skrovets 
u t- och insidor sA att löst sittande skräp 
spolas bort. Därefter skuras överallt 
med kraftig lut eller kraftskurpulv~r. 
Sedan korruner det arbetssammaste: ren­
skrapningen. 

Börja med skrovets insida såsom va­
rande den allra besvärligaste delen! Det 
känns alltid skönt att så snart som möj­
ligt ha det värsta överståndet. Skaffa 
några skrapor av olika utseende : ett par 
stycken trekantiga av olika storlek samt 
åtminstone en med en rätt smal spets 
att användas på mera svåråtkomliga 
platser . Det är bra att ha en eller ett par 
konkava eggar för skrapning av runda­
de ytor såsom relingar, spant m. m. 

Skraporna måste hållas ytterst skar­
pa. Är de nyköpta bör de i alla fall ome­
delbart slipas. 

För att arbetet ska bedrivas metodiskt 
bör jar man exempelvis med bordlägg­
ningen på den sida som vetter mot mar­
ken såsom varande mest lättåtkomlig. 
Starta med ytan mellan två spant, skra­
pa om möjligt endast i fiberriktningen 
och sök få rent ända intill träet! Där 
detta synes vara murket skrapar man 
fram det rena friska virket. 

Vid bultar och nitar aktas skrapornas 
ömtåliga eggar väl. Sedan tar vi det ena 
spantet och fortsätter med bordlägg­
ningen på andra sidan och kommer sA 

Täek över d em. nTmålade b i ten mot I071'&'­
. ,·Srma.rna. 
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småningom f ram till stäven. S dan åt 
andra hållet ut till aktern. Som ett lämp­
ligt lindrigare mellanspel tar vi däref­
ter den yttre uppåtvända bordläggningen 
och vänder sedan skrovet och stöttar det 
väl på nytt, varefter förfares som förut. 

Under arbetet bör skrovet skyddas 
mot regn och hållas övertäckt nattetid 
och under regnväder. 

T eknik- för Alla har i tvi tidi ­
gare nummer Jä mnat utförliga råd 
om vad aom bör företa a med mo­
torbåten, då den nu utruata. för 
aommaren för fönta gån gen på 
. ex år. Roddbå tar i olika utföran­
d en torde emellertid finn .. i be tyd­
ligt Itörre antal än motor bi tar, c.ch 
även om tyvärr alltför mi ngen äga­
re aven eka är böjd att helt negli­
gera denna behändiga tingeat är 
det dl lig a ffär att mi"köta rodd­
bå ten. S. Möller ger här tip. och 
anvianingar om hur händig t folk p& 
b!iata . ätt .ätter en gammal rodd­
bå t i atå nd. 

Rostiga järn delar putsas med grovt 
sandpapper och målas med maskingla­
syr. 

Skulle färgen sitta mycket hårt, kan 
man bränna med bllij;lampa. vilket måste 
ske med stor försiktighet så att inte det 
underliggande träet sveqes. Samt idigt 
som man hetta r med blåslampan, går 
man omedelbart över med skrapan. Den­
na bör dock aktas för blåslampans ome­
delbara och i detta fallet ytterst oför­
delaktiga inverkan. 

Sprickor i bordläggningen måste myc_ 
ket omsorgsfullt tätas. Vanligt trassel 
utredes ,till lagom långa längder och 
tjocklekar och knådas med bibehållande 
av sin form tillsammans med fårtalg så 
att det blir mjuka strängar, yilka diktas 
in i befintliga sprickor som även invän­
digt bör vara rengjorda. Med en skruv­
mej sel petar man in strängen och pac­
kar den hårt. Vi diktar både från in­
och utsida. 

Nu ska bordläggningen utan och in­
nan vara ren och fri f rAn all gammal 
färg och röta samt utan synliga läckor. 

En blandning, bestående av hälften 
kokt, hä lften r å linolja hopröres och 
upphettas nära nog till kokning. och 

med denna blandning strykes bordlägg­
ningen utvändigt tVÅ gånger med ett pa r 
veckors uppehåll mellan strykningarna. 
I nvändigt stryker vi med enbart kokt 
linolja, även den vederbörligen upphet­
tad, enär den då tränger bättre in i 
träet. Så snart strykningen känns torr, 
stryker vi på nytt. 

De lösa durkarna. är ofta så illa åt­
gångna, att de he lt måste utbytas, nå­
got som ej bör vålla något större bry­
deri, enär deras konstruktion plägar 
vara den enklast tänkbara. 

Oljningen har den oskattbara förde­
len, att vi för framtiden slipper ifrån 
den a rbetsamma skrapningen. 

Bordläggningens utsida ' blir aldrig 
riktigt torr, den kommer alltid att kän­
nas något klibbig men har fAtt ett be­
stående skydd. 

Med några års mellanrum kan det 
vara lämpligt att grundligt skura ren 
båten och ge den en förnyad strykning. 

Med tiden får oljade båtar en allt 
mörkare yta, liknande den vackra patina 
man kan se på gamla skutor. 

Men om vi prompt önskar ha båten 
struken i någon t revlig f ärg, grundar 
vi den först med mager (oljefattig) olje­
färg, som tunnats med terpentin. F är­
gen påstrykes t unt och jämnt. 

Sprickor och andra ytskador spacklas, 
men sparsamt. Spacklingen bidrar för­
visso ej till att ge arbetet längre varak­
tighet. Ojämnheter i bordläggningen är 
bättre att, såvitt ske kan, bortskaffa 
medelst slipning. 

Utvändigt under vattenlinjen samt in_ 
vändigt under durkarna samt dessas un­
dersidor strykes två gånger med bly­
mönja eller annan lämplig skeppsbot­
tenfärg. Vattenlinjens läge antecknar 
man noga innan renskrapningen börjar : 
den avtecknar sig tydligt genom bord­
läggningens olika utseende under och 
ovan densamma beroende på vattenväx­
ter, föroreningar m. m. övriga ytor stry­
kas två gånger med oljefärg i ungefär 
den nyans man vill ha. med en grundlig 
slipning efter den första strykningen 
och en mera lätt efter den andra. Stryk­
ningarna göres vinkelrätt mot varandra 
för att upphäva ev. uppstAende spår ef­
ter penselför ingen. Färdigstrykningen 
verkställes helst med sådan färg, som 
är särskilt avsedd för båtar och som har 
stor motståndsförmåga mot saltvat ten. 

Må lning i f uktig väderlek ävensom i 
solhetta bör om möjligt undvikas. 

Målas båten vit, utövar den nystruk­
na ytan en oemotståndlig dragningskraft 
på de myggsvärmar, som hemsöker nej­
den om kvällarna. 

För att förhindra dylika kalamiteter 
kan man bygga upp en lätt ribbstomme 
över skrovet och täcka över med våta 
lakan, som gärna kan få en svag dusch 
allt emellanåt, så att de håller sig fuk­
tiga. Det förutsättes, att båten ligger 
på en något så när vindskyddad plats, i 



T. v. den färdiga 
borrspegeln monterad 
vd arbetsbänken. T. h. 
en monterin:gsritning. 

Praktisk borrspegel 
Då man ska borra ett hål med en s. k. 

bröstbornnaskin och vill ha detta 
vinkelrätt mot arbetsstyckets ytplan är 
detta inte alltid så lätt. Riktar man in 
borrmaskinen före aTbetets början vill 
denna gärna ändra sig under arbetets 
gång. Om man spänner in arbetsstyc­
ket i ett skruvstycke på så sätt att hålet 
borras i horisonta l r.iktning med boTrma­
skinen stödd mellan kroppen och ar­
betsstycket kan man se riktningen i för­
hållande till arhetssty.cket uppifrån men 
från sidan är det omöjligt. 

Med en liten enkel anordning .kan man 
lätt kontrollera borrmaskinens rik.tning 
i bAde sidled och ,höjdled. Denna anord­
ning består av två. speglar placerade så 
att man i en av speglarna kan se borr­
maskinen från sidan. Denna spegelbild 
ska vara parallel1 med borrmaskinen 
om man vill borra vinkelrätt mot arbets­
styckets ytplan. Höjer elle r sänker man 

annat fall kan en frisk ti1l hård bris 
göra den ena villan värre än den andra. 

Durkarnas översidor bör absolut ej 
må las : målningen skulle snabbt bli ska­
<lad och dra ned helhetsintrycket. De ol­
jas, och, om man vill ha dem särskilt 
vackra, fernissas med bästa ferni ssa a v 
bodykvalitet, som stAr emot saltvatten. 

Tof terna utsätts f ör stort slitage vid 
~mbarkering; det är önskvärt att de får 
samma behandling, och det så.väl på 
över- som undersida om de är löstag­
bara. 

Beslag i rostskyddat utförande tas gi_ 
vetvis loss före renoveringsarbetenas 
igångsättande. 

Årbladen mAlas ofta med. skeppsbot­
tenfärg. Det gör sig isynnerhet mot ett 
vitmålat skrov. Har båten ell annan 
färg f å r man noga pröva hur skepps­
bottenfärgen står emot den andra fär­
gen. Dä r åran ligger och nöter i årtul­
len bör den vara försedd med lädersko­
ni ng runt om. 

Båten kan naturligtvis först oljas och 
<lärefter fern issas, men är det f öga 
lämpligt för en roddbAt som fAr utstå 
mycken hårdhänt behandling: ligga och 
skava mot diverse bryggor, dras upp på 
steniga stränder och motta gäster som ej 
anser att den A segelbåtar sA heliga 
gummisulskonventionen här behöver 

Arbete med spegeln. 

borrmaskinens bröststöd ger det sig ome­
delbart till känna i spegelbilden. Man 
kan sAledes under arbetets gång-se borr-
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maskinens r iktning i både sidled och 
höjdled. 

A rbetsbes1.;rivninU. 
Borrspegeln tillverkas enligt ritning­

en och av material S()m där anges. 
Vid tillverkning av byglarna, det. 3, 

tillses att båda byglarna bockas exakt 
lika. Ä ven efter hopnitningen med det. 1 
och 2 bör man kontrollera att inte stati­
vet på nAgot sätt blivit s'kevt. Skevhet i 
'Stativet eller i förhållande till arbets­
bänken förorsakar missvisning av borr­
maskinens riktning. 

Spegeln, som monteras på bot.tenplat­
tan, ritsas på baksidan parallellt med 
längdriktningen med 20 nun mellan var­
je rits, varefter ett vitt papper placeras 
mellan spegelglaset och botten plattan. 

Spegelglasen fastsätts med list, det. 
5, som geras i hörnen och spikas fast 
vid det. l och 2. 

Monteringen av borrspegeln vid ar­
betsbänken sker enl. monteringsritning 
sA att bottenplattan sätts in på arbets­
bänkens undersida och i arbetsbänkens 
framkant fasthålles av en klots med 
spAr för bottenpl.ttan. Detta spAr bör 
göras ca 50 mm längre än bottenplat­
tans bredd, vilket möjliggör ett varjabelt 
avs tånd Dl lIan borrspegeln och skruv­
stycket. 

Borrspegeln kan med denna monte­
ring lätt borttagas från arbetsbänken 
och placeras på skyddad plats då den ej 
användes. E. G. 
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iakttas. S. Mölk r. Arbetsritning för borrspegeln. 
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TJA CALL/N G! 

A.matörstationens nötagg regat 
andra etappen i sändarbygget 

Teknik f ör A lla presenterar här första avsnittet i S k y­
riders beskrivning a'v sin likrik tare f ör 350 V. Det är den 
andra etappen i byggandet av T f A. :s amatörsändarstation, 
vilket påbörjades m ed antennen i nr 7. Konstruktionen 
bör tilltala våra m era avancerade amatörer, vilka redan har 
en eller flera Tf A-konstru ktioner bakom sig. 

Följer Ni m ed från början, upptäcker Ni snart, att Ni vid 
sidan aven samling goda konstruktioner skaffat Er ett ökat 
radiovetande, som kommer att vara Er väl till pass om Ni 
vill bli en god sändaramatör • 

L ikriktaren användes till att omvandla 
50 periodig växelström till högspänd 

likström. Den ska kunna mata motta­
gare, förstärkare och sändare osv" vilket 
innebär att den ska kunna leverera både 
anod- och glödströmmen. Som vi förstår 
är det en ganska användbar apparat som 
med fördel kan användas på alla de 
ställen där en hög likspänning och en 
relativt liten ström är av behov. 

Något om teori. 
För att belysa likriktarrörets verk­

ningssätt tittar vi först på en enkel 
diod, fig. 2 a . över transformatorns se­
kundärIindning erhåller vi en växel­
snänning. Dioden har en elektronavgivan­
de katod och en anod. Nu är det så att 
strömmen flyter genom röret från anod 
till katod, alltså enbart i pilens riktning 
och detta endast när växelspänningen på 
anoden går igenom sin positiva halvpe­
riod. Kondensatorn C uppladdas alltså av 
ett antal positiva strömstötar genom 
l·öret. Spänningen över kondensatorn blir 
då starkt pulserande. 

Vid den s. k. helvågslikriktaren an­
vänder man oftast en transformator med 
2 sekundärlindningar (se fig. 2 b) . Är 
den ÖV're diodens anod positiv, flyter 
ström genom denna och kan ladda C. Näs­
ta halvperiod är den negativ, ingen ström 
flyter. Däremot är just då den undre 
diodens anod positiv och då laddas kon­
densatorn genom denna. Båda halvperio­
derna tillvaratas således för kon.densa­
torns uppladdning, vars polaritet i båda 
fallen blir densamma. Pulsationen över 
kondensatorn C är nu mindre, ca hälften 
mot halvvågslikriktningens. Pulsationer­
na skulle, om de odämpade nådde de till 
likriktaren a-nslutna apparaternas rör, ge 
upphov till störningar, vilka t. ex. i mot­
tagaren kan märkas som brum i högta­
laren. Vi måste därför filtrera bort eller 
rättare sagt dämpa brummet så att det 
ej är hörbart i högtalaren. 
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Detta sker med hjälp av ett filter (se 
fjg. 2 c) bestående aven induktans L, 
närmare bestämd en järndrossel, samt 
kondensatorn C i R i figuren hör ej till 
filtret utan representerar den yttre be­
lastningen. Filtrets verkningar bygger 
på två orsaker, för det första induktan­
sens stora motstånd för växelström och 
förhållandevis lilla för likström, och för 
det andra kondensatorns stora motstånd 
för likström och lilla för växelström. 

Filtret anslutes till likriktarens pul­
serande likspänning. Pulsationerna eller 
brummet kan sägas vara en på lik­
spänningen överlagrad växelspänning. 
Brummet bromsas alltså av drosseln 
L och den rest som finns kvar avledes 
genom filterkondensatorn C. Genom be­
lastningen R flyter då en nästan ren lik­
ström. 

Fig.l . 
Likriktaren i fär­
digt skick. Längst 
bak till vänster syns 
tJransfo'NnatDrn. 
Framfär transfor­
matorn är de båda 
elektrolytkonden­
satorerna placet'a­
de. Till vänster ses 
drosseln och mellan 
röret och elektroly­
terna skymtar spän­
ningsomkopplaren. 

UtfOl·nmingell. 
Huvuddelarna är som nämnts trans­

formator, ett likriktarrör (de båda diod­
sträckorna är i samma kolv), l:a kon­
densatorn, kallad reservoar- el1er ladd­
ningskondensator, drossel samt filter- el­
ler silkondensatorn. Sedan tillkommer en 
del små detaljer och finesser, som kan, 
beroende på vars och ens pretentioner, 
helt eller delvis utelämnas. 

Transformatorn. 

Transformatorn dimensioneras med av­
seende på de effekter, dvs. ström gånger 
spänning, som likriktaren är avsedd för 
att kunna lämna. Först och främst ska 
den mata likriktarerörets anoder. Spän­
ningen pA dessa bestämmer likriktarens 
avgivna likspänning. 

Som tumregel kan vi säga att likspän­
ningen blir samma som växelspänning­
en från transformatorns sekundärlind­
ning när vi tar ut 3/ 4 av maximala 
strömmen. Vi återkommer till det i ka­
pitlet om "m~tningar". 

Det beskrivna nätaggregatet har en 
transformator, som ger 2X 350 V växel­
spänning. Eftersom vi använder hel vågs­
likriktning, måste högspänningslindning­
en vara dubbel. Annars behövs endast 
en enkel lindning. Strömmen vi kan ta ut 
är så hög som 120 mA, så mycket er ­
fordras dock ej ti ll en vanlig mottagare 
eller en förstärkare av mindre typ. Det 
är endast o'm likriktaren ska driva hela 
stationen ink!. sändare, som all ström 
användes. 



el 
Fig. 2. a) En enkel diod som halvvågs­
likriktare. Strömmen flyter i pilens 
riktning endast under den positiva halv­
perioden. b) Bdda vib:elstrihnmens halv­
perioder tiUvaratas fÖT likriktning. 
StrÖ'm.llJ.en flyter om:växlande genom den 
ÖV'T'e och den undre dioden. e) Drossel­
konden.sator/ilter för dämpning av 

lYrumspänningen. 

Köp eller bygg alltså en transforma­
tor som passar era behov. 

Övriga lindningar är : likriktarerörets 
glödströmslindning, som anpassas till det 
använda likriktareröret, se bilden. 

Glödströmmen för de anslutna appa­
raternas rör erfordrar en särskild lind­
ning. De numera mest vanliga rören 
har 6,3 V glödspännjng, lindningen di­
mensioneras således för 6,3 V. För att 
vi ej ska behöva begränsa oss irörantal 
vad strömmen beträffar, bör lindningen 
kunna lämna 3A. Då det oftast är för­
delaktigt att jorda glödströmslindningen. 
tar vi ut mittpunkten och ansluter den 
till chassiet j på så vis erhålles en s. k. 
symmetrisk jordning. 

Beräkningen och tillverkningen av 
denna transformator har tidigare utför~ 
ligt behandlats, beräkningen i nr. 6 och 
7, tillverkningen påbörjades i nr. 9 och 
fortsätter. 

Nämnas bör, att färdigköpta nät~ 
transformatorer har primärsidan om~ 
kopplingsbar till olika i landet brukliga 
nätspänningar, på vår likriktare har för~ 
utsetts en omkopplingsplint av sedvanlig 
typ härfö r. 

Röret .. 

Likriktareröret är av tvåvägstyp, det 

250 V 
.~ Ip5V 

S -.,=; 
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IlO V 

I II ~ 350'11 '" HOV 
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Ett apropå 
till radiomaterielbristenI 
A matärer skriver ofta till oss med för­

frågningar om, var de ska kunna få 
tag i diverse radiodelar eller Om Tf A 
har möjlighet att skaffa dessa. 

Nu efter kriget ha r situationen på 
rådiomateriehnarknaden om mö..jligt för­
sämrats. Firmornas !örkrigslager har 
tagit slut, tyska exporten är obefintlig, 
den danska industri n är delvis under 
å teruppbyggnad och ha r därför t , v, en­
dast lbegränsade leveransmöjligheter. 
och de svenska leverantörerna [har, del­
vis på grund av metaJ1s trejken. ej accep­
tabla leveranstider, Samtidigt exporterar 
USA:s radioindustri endast sporadiskt 
och därvid endast mindre partier, då den 
först och främst måste fyUa hemma­
marknadens för närvarande oerhörda 
behov av radiomateriel. 

De länder som f ortast har kommit 
igång med export, dock enbart av rör, 
är Holland och England. Några större 
leveranser kan dock först väntas om 
någon tid. 

Under sådana förhållanden är det 
svårt för TIA att lägga upp en bygg­
nadsbeskrivning med vissa bestämda de-

innehåller 2 anoder och 1 glödkatod. 
Kolven är evakuerad. 

Funktionssättet har vi redan förut 
berört. Amatören har ett stort antal 
rörlyper att välja på, röret måste na­
turligtvis anpassas efter våra fordringar 
på spänning och ström. För 350 V och 
100 il 120 mA passar bl. a . följande rör­
typer. 

Amerikanska typer : 80, 5Y3 G, 5Y4 G. 
Europeiska typer: AZ 1, AZ 21, AZ 11. 

Clödkatoden på de förra erfordrar 5 V 
och 2 A från transformatorn, de senare 
ska ha 4 V och 1 A. 

Frågan om. vilken rö rtyp som ska 
väljas beror i hög grad på de möjlig­
heter man har att skaffa den. De ameri­
kanska typerna går för närvarande att 
få överallt, de är också delvis att före­
dra på grund av sin större tålighet mot 
de överbelastningar, som lätt kan upp­
stå vid kortslutning på likströmssidan. 
överbelastningsförmågan är att hänföra 
till deras större katod. 

Om sockelkopplingar återkommer vi 
sengre. 

L 

~ + 

. C2 I 
\ I t5c. , 1+ ,.' ~vQ ,. R. 

,.1 

lar och rör. Och ändå ropar alla på 
konstruktioner av förstärkare, mottaga­
re, sändare osv. Dc små lager av 
l'adiomaterial som finns hos grossister 
och större radioaffärer räcker ofta inte 
långt. Mestadels fattas alltid några de­
taljer till en komplett byggsats j ofta. 
säger även vederbörande handlare, att 
dessa delar inte finns någonstans. 

Naturligtvis !förstår 'vi amatörerna, 
som vid detta besked blir förargade på 
att TIA publicerar byggnadsbeskrivning_ 
ar utan att däri ingående delar finns 
att få. 

Svårast med materialanskaffningen 
har de radiobitna, som ,bor i landsorten. 
De har inte som storstadsgrabbarna 
möjligheter att springa runt stans alla. 
radioaffärer för att söka ed'ter en viss 
detalj , De är hänvisade till diverse 
postorderfirmor, och s.kriver .de till nå­
gon radiogrossist i Stockholm, får de 
vänta länge på svar, eftersom dess.a fir­
mor vid den nu rådande högkonjunktu­
ren ej har tid att expediera dylika små­
order från landsorten. Kommer svar, 
får de veta , att olika delar ej .finnes. De 
skr iver till nästa firma :med liknande 
resultat. 

Det är då. ej att undra på, att radio­
intresset slocknar tvärt. 

TiA kan tyvärr ej bistå Er radioin~ 
tresserade med materialanskaffningen, 
Vi måste hänvisa till våra annonsörer: 

Däremot försöker v.i att göra kon­
struktionerna !flexibla så att de kan an­
passas efter vars och ens möjligheter att 
skaffa erforderlig materiel, t. ex. genoll\ 
att ange ett antal rörtyper, som med 
små förändringar i kopplingen kan an­
vändas i stället för de ursprungliga. I en 
he l del fall är t. ex. kondensator- och 
motståndsvärden ej kritiska, vi ska för­
söka att, så långt vi hinner utprova det, 
ange gränsvärdena. 

Lyckas ni ändå ej i att få ihop kon­
stru.ktionens i fråga beståndsdelar, lägg 
då ej detta Tf A till last utan spar arli~ 
keln tills allt finnes att tfå igen och sätt 
igång bygget då. 

Vi strävar efter att alltid ha artiklar 
som även den, som ej bygger den be­
skrivna apparaten, har behållning av. 

Conny. 

Fig. 9. Likriktarens kopplingsschenw. 
Alla ingående detaljers dimenswnering 
behandlas i andra avsnittet. Vi söker 
upp en 11ULteriallörteckning 1ned flera 
alternativ betro Tör, kondensatorel', tran8~ 

")" 1 
• . l V ~ 

- lorrna.torer 08V . så att var och en kan 
bygga likriktaren pd grundval av sina 

i radioslorotlådan gömda skatter. 
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Den färdiga apparaten för projektion 
mot lägre bildplan. 

Detalj C. (Negativplanet.) 

D etalj e, 53 å ritningen, är gjord av 3 
mm järnplåt och är i det närmaste lik 

38. Fig. 3 visar hur plåten är utformad 
och borrad. Det är av stor: vikt att hå­
len för spindlarna 60 kommer rätt, då 
spindlarna ska löpa lätt irörnipplarna 
i detalj B. Det är därför bäst att borra 
dessa hål samtidigt. Plåtarna 38 och 53 
lägges ovanpå varandra och borras med 
en 5 mm borr samtidigt, \ varefter 38 

o O 
-( ~ uttao fär excenter I 

, 
Fig. S. 
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Den fulländade 

FÖ RS TO R I N GSAPPARATE N 
3:e 'avsnittet av Gösta Wahlströms 

arbetsbeskrivning 

Här följer nu tredje avsnittet av Gösta Wahl­
ströms beskrivning av förstoringsapparaten. De 
tidigare har varit införda i nr 7 och 9 och nästa av­
snitt kommer i nr 11. För att överhuvudtaget få 
med någon telcl: har vi tvingats att förminska en 
del detaljritningar till skalan 1: 3 medan andra före­
kommer i skalorna 1: 2 och 1: l. Som tidigare med­
delats kommer emellertid samtliga ritningar att i 
full skala ingå i Tf A,. populära .ritningsserie och 
kommer inom kort att kunna rekvireras från vår 
expo Trots de förminskade skalorna har det inte 
varit möjligt att få med något större avsnitt av 
texten vilket emellertid kommer att gottgöras i de 
följande avsnitten, då de flesta hänvisningarna till 
ritningarna gäller redan publicerade detaljer. 

Bild 9. 

uppborras till 9 mm 0 och gängas 10; 26. 
Hålen i 53 gängas 1/ 4" ener M.6. Gäng­
ning med M.6 är att föredra då den inte 
har så stor stigning. De övriga hålen 
borras med 5 mm borr och försänkes för 
3/ 16" skruv (se bild 3). Uttaget längst 
ner är för plysch, som ska motsrara 
plåtkassettens plysch vid reproduktion. 
Fastsättning av plyschen sker enklast 
om en tunn bleckplåt bockas i vinkel 
och fastlödes på undersidan. Denna plåt 
behövs ej, om bälgen fastsättes i sär­
skild platta. Om t. ex. en gammal 9X 
12:a ska användas, klistras · bälgen på 
en tunn platta av plywood eller alumi­
nium, varefter plyschen fästes på denna 
med varmlim. Plattan 53 monteras i ett 
vi~keljäm 59 och 61. Detta vinkel­
järn har dimensionerna 1 * "X I ~ HX 
3116" . Vinkeljärnets ena sida sågas av 

så att det får dimensionerna 45 X14 mm. 
I vinkeljärnets översida göres uttag för 
excentrarna, lika med i 53, vinkeljärnet 
uppborras och fastsättes i platta 53 (se 
bilderna 3 och 4). Ovanpå plattan fast­
sättes nu en kassettfals, som är av 1 mm 
aluminiumplåt lagd i två lager (se rit­
ningen) och fastnitad med små koppar­
nit, t . ex. av 2 mm koppartråd, för­
sänkta å bägge sidor. Bäst är att göra 
falsen efter en 9 X 12 kassett (se bild 3). 

Spindlarna 60 är av 8 mm silverstål. 
De är i ena änden nedsvarvade till 6,35 
mm och gängade %. " eller M 6. Upptill 
är hål borrade och gängade för fastsätt-

Bild 4. 



o 

mm grova silverstålet håller måttet och 
likaså hålen i rörnipplarna, varför det 

.blir nödvändigt att slipa ner spindlarna, 
så att en tolerans på ett par hundrade­
lar uppstår. För att kunna prova ex­
centeranordningen effektivt, göres ex­

~-'= centerfjädrarna 21 i detalj E. Dessa 
fjädrar bör vara så kraftiga, att de or­
kar pressa ner lamphuset. Lamphusets 
tyngd pressar framåt, en spänning på 
spindlarna uppstår, varför fjädrarna 
måste ha kraft att uppväga denna press. 
Lindar man fjädrarna själv bör 1,5 mm 
pianotråd användas. Lämpliga fjädrar 

- får man genom att kapa en slagfjäder 
till mausergevär på mitten. Efter det 

-~---+--i'53i fjädrarna fastsatts på sina platser kan 

L-j':::::~~2;;lS;::=z=i.-,::d en provisorisk provning utföras, genom 

Detalj C sedd uppifrån. Skala 1 :9. (Se 
även ritningen detaljerna e, G, H). 

ning av toppskruvarna 68. Grovleken 
på dessa kan vara lk" eller 3lto". Efter 
monteringen provas lamphuset in så att 
det glider lätt på spindlarna. Det 8 

60 

, , 

att med en mejsel eller dylikt lyfta 
lamphuset. Detta ska nu kunna höjas 
och sänkas mj ukt j skulle det ändå ha 
benägenhet att fastna , måste ny juste­
ring utföras. 

(Forts. i nästa nummer) . 

, G 

, , , 

O
··· ", " -., 
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Detalj E i full skala. 

c 

® 
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GnIDCTlD ,.." rlf'® M'b- ,I. 
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Detaljerna e, G, H. Skala 1 :2 (Se även specialritning av detalj e). 
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8eC'rande luk. Stat e n s J ii rn\'IIS"llrH li ll g lok HU, 
F al" ii r 10101. u A IJtahbanor na e le k t r ifierades, 

såldes dessa b~I.!l88.r tlU Danmark. 

A n drapri lJet Kkk till onlllsl ik.n de d n n s ka per­
lion , 'a p , e n kom bi n erad a n dm oeh tred je 

klass. 

Tredje p r lstaprens posh "aC'n Iltt F l fr-ln 

8t fttsbancl n fU rl h 'a d e 8 \\1B . Yacnen t. h. iir en 
l"ä rdi g rellre8entont fö r KOt18l'aKnsklaue n . 

Nedan d e n 86grllnde dan s k tt postvagne n , 
b )' ggd a" E. G. N ielsen , K li lle nlut.mll . "~ n m o­

d e ll "llrd lg ett mU8eum. 
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P ASI(PRISER 
i MI-tävlingen 

.·-loket sett f n,u s ida n . Uen 8)Tnnerli gen tli rnl1mJl~ rJ n18lum kom mer h ,-,' ilrr Inte f rfUll I 
klleh~n. Oii re m ot bU r mj-bYS-gn re n Itudem d e t u lj rlkedome n I" modt' lI en. 

D anskarna hade skickat upp en repre-
sentant från Dansk Jernbaneklub i 

Köpenhamn' för att hämta allt guldet 
i der. av modelljärnvägsklubben Järn­
vägs Sällskapet i Stockholm under vå­
ren anordnade tävlingen om modeller i 
skala "0" (1 : 45). Prisutdelningen höns 
annandag påsk i SJ undervisningsloka­
ler vid Mäster Samuelsgatan i Stock­
holm och förrättades av Järnvägsmuse­
ets chef, aktuarie Th. Spångberg. Först 
hälsade utställningskommissarien, civil­
ingenjör G. Wikander välkommen och 
därefter fördelades priserna bland vilka 
också. märktes Tf A :s hederspokal. Se­
dan den danske representanten hållit 
tacktal - danskarna vann som tidigare 
nämnts överlägset i tävlingen - kåse­
rade den svenske klubbordföranden 
Hennanson om sitt nyligen avlagda be­
sök i den danska huvudstaden. Slutli­
gen visades en rad järnvägsfilmer, bl.a. 
"Silverexpressen", om amerikanska 
strömlinjetåg, vidare "Ångloket" (ori­
ginaltitel "The Steam Locomotive") be­
skrivande den amerikanska järnvägen 
NEW YORK CENTRALs Jokpark, 
främst då det världsberömda Hudson­
loket, som också utgör förstlingen i 
Casey J ones nya Micro Trains i skala 
1: 150. En svensk film hette "Tunga 

don på revision" och skildl'ade hur det 
går till vid vagnsrevidering. 

Bilderna på detta uppslag visar de 
segrande modellerna i tävlingen. Särskilt 
F-loket ovan var en intressant skapelse. 
Konstruktören av denna, lokklassens 
första pristagare, Helge Stetenfeldt i 
Sundbyberg, hade lagt ned ett synner­
ligen förtjänstfullt arbete på sin modell. 
Ett exempel på omsorgen utgör bl. a . 
drivhjulen. En hjulmodell tillverkades 
först av bakelit och göts därefter av i 
mässing. Sedan samtliga hjul bearbe­
tats och svarvats, mattförnicklades de. 
Alla koppelstänger , vevstakar och övri­
ga rörliga annal' utfilades i nysilver. 
Loket hade fjädrande buffertar. Och 
så vidare. Första pristagaren i gods­
vagnsklassen kastade vi ocksA ett öga 
på. Det var en dansk 'kylvagn med alla 
beteckningar, fungerande bromssystem 
och en strålande finish - man läser 
tydligen Finish i Danmark också! Vi 
slutar med att rekapitulera, vilka som 
blev pristagare. Lokklassen har vi redan 
nämnt. Bästa personvagn hade E, G. 
Nielsen i Köpenhamn gjort och för kyl­
vagnsbygget ovan svarade B. Ehlers, 
även han från Kongens By. 

Och så väntar vi bara på starkare 
svensk insats i nästa tävling - eller 
ska vi kanske kalla det "landskamp". 

Casey Jones. 

B en 811\"e riinh dnnsk u. ky lvn s-n en. Slinkl it 
undenrrl et m ed delhi f nlbtilndlgt \' e rkll g h eU­
troget Ilrbet lllltl e bro mlU'ytlteIQ il r t"n ", tron g 

... k . 



Sensationsplanet 

• 

c U L V E R "V": Presentation och arbetsbeskrivning på Culver "V", det tredje 
planet i TfA,s sportplansserie, återfinnes på sidan 29. 
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Mikrovågor ersätter telefonkabel 
P å radio. id an omnämnde vi r edan i 

n r 9 de t lyckade föraök lom gjorb i 
Stockho lm att upprätta en förb indelse 

mellan T eknis ka m u seet och T eknolog· 
fö reningens lokaler på 10 cm v';'glangd. 
F öraöket ledde. av ingenjö r Svala vid 
AB Svenska E lektronrör och Tf A ä r nu 
i tillfä lle a tt p r esenter a e n artikel a v 

in gen jör Sva la om del. de möjligheter 
mikrovAgorna bjuder, icke minat då del 
gälle r a U ordna t elefonfö rbindelserna, 
och d el. o m den a ppar a tur lom begag­

nadu vid fö raökel i Stockholm. 

M ed fog kan hävdas, att näst atom-
bomben ingen teknisk nyskapelse 

haft ett sA avgörande inflytande på det 
andra världskrigets förlopp som radar, 
det "al1seende ögat" eller ekoradion, 
som den svenska benämningen lyder. 
Ekoradions grundprincip är väl nume­
ra allmänt bekant : man sänder ut en 
radiovåg, som med särskilda antennan­
ordningar koncentrerats til1 en "stråle", 
lika skarpt begränsad som en luftvärns­
strålkastares ljuskägla. Då vågen träf­
far något föremål i sin väg reflekteras 
den, ocksA på samma sätt som ljusvågen 
i det jämförda faUet, och den med en 
känslig mottagare uppfångade reflexen 
utgör ett tecken på, att det i strålrikt­
ningen finns ett främmande föremål. 
Genom att dela upp den utsända vågen 
i mycket korta men kraftiga, upprepade 
impulser, och med' sinnrika anordningar 
mäta tiden meHan utsänd impuls och 
motsvarande reflex kan avståndet till 
föremålet bestämmas mycket noga, då 
man ju vet att radiovågen rör sig med 
samma hastighet som ljuset, dvs. 

Bild 2. Mottagarhornet med stuprij-ret 
som lör vågorna till mottagaren. 
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Bild 1. [ng. Svala vid nwttagningsapparaturen. 

300 000 km/ sek. De allierades stora 
överlag på ekoradioområdet samman­
hängde intimt med att man lyckades att 
utveckla elektronrör för såväl sändning 
som mottagning på så korta vågläng­
der som 10 cm och därunder. 

Självfallet kommer mikrovågorna att 
få stor användning även i fredstid i 
ekoradioanläggningar på båtar och i 
flygplan. Man har emellertid även ~ fun­
nit, att de erbjuder stora fördelar. när 
det gäUer kommunikation av olika slag, 
även om man därvid kanske inte i första 
hand tänker på rundradio. Tack vare 
den höga frekvensen (hos en 10 cm-sän­
dare t. ex. 3000 Mp/ s, l Mp/ s = 
l 000 000 p/ s; p/ s betyder svängning 
per sekund) är det nämligen möjligt att 
på en enda radioförbindelse överföra 
inte bara ett utan många program: Man 
planerar i USA t. ex. att överföra ca 
500 telefonsamtal på en enda förbindel­
se. För att belysa detta förhållande kan 
man erinra om, att en radiosändare, dA 
den "moduleras" med ett program, "bre­
der ut sig" omkring sin normala frek­
vens, fö r Spånga t. ex. 704 kp/ s (l kp/ s 
= 1000 p/ s), med två s. k. sidband, 
vilkas bredd är lika med den högsta mo­
dulationsfrekvensen. Vid musik räcker 
det med frekvenser upp till ca 5 kp/ s, 
för tal ca 3 kpj s. Verkligt förstklassig 
ljudåtergivning får man dock först, om 
frekven ser upp till 15 kp/ s överföres. 
För att få plats med tillräckligt stort 
antal stationer har man hittills varit 
tvungen att begränsa totala band bred­
den, som är lika med stationsavståndet. 
till 9 kp/ s, vilket på mellanvåg (våg­
längd 200--500 m, dvs. l 500-600 kp/ s, 

ett totalt frekvensområde av 900 kp/ s) 
ger plats för 100 sändare. För stör­
ningsfri mottagning får man tydligen 
nöja sig med återgivning av frekvenser 
upp till 4,5 kp/ s. Skul1e man nu över­
föra 500 telefonsamtal krävdes ett sid­
bandsutrymme åt vardera hållet om­
krin[! sändarfrekvensen av 600 X 3 kpj s = 1 500 kp/s, dvs. mer än hela mellan­
vAgsområdeti Man är tydligen hänvisad 
till mycket höga frekvenser, där det 
finns gott om plats. detta också av det 
skälet att sidbandsutrymrnet med hän­
syn till sändarens och mottagarens kon­
struktion måste begränsas tiU några 
procent av sändarfrekvensen. Vid 3000 
Mpj s går det ju bra, dA vardera sid­
bandet endast blir lh % av medelfrek­
vensen. I själva verket använder man 
emellertid andra modulationssystem än 
vid vanlig rundradio," nämligen frek­
vensmodulering eller pulstidrnodulering 

Bild $ . Mellanlrekvenslörstärkaren inne~ 
IuUlande 9 helglasTöT. 



Bild -,". KlY8tronröret, 80m anvjindes i 
både sändare och mottagare. 

och därmed följer ännu större sid­
bandsutrymme. 

En annan fördel hos mikrovågorna, 
som beror på deras goda riktbarhet, är 
att tack vare koncentrationen av den ut­
sända vågen sändareffekten kan hållas 
mycket låg; det räcker med några få 
watt (jfr Motala t. ex. med en effekt av 
150 kilowatt). Därtill bidrar också att 
även mottagarantennen förses med en 
likadan riktanordning. Det kan nämnas, 
att utrustningar byggts med så skarp 
riktverkan, att hela 
sändarenergin ut­
strålas inom en vin­
kel avsevärt mind­
re än 1 grad. Den 
utpräglade riktver­
kan omöj liggör även 
obehörig avlyssning 
av sändaren, en yt­
terligare fördel vid 
överföring av tele­
fonsamtal och lik­
nande. 

Trots att räck­
vidden' vid mikro­
vågsförbindelser .är 
begränsad till op­
tisk sikt, varför 
man vid längre 
överföringar är 
tvungen att anord­
na relästationer i 
höga torn med ett 
avstånd av 5-10 
mil, är fördelarna 
så stora, att man 
anser det ekono­
miskt att i stor ut­
sträckning ersätta 
kabelföl'bindelser 
för telegrafi och 
telefoni, rundradio-

Bild 5. Den kom­
pletta sändaran­
läggningen i expert­
'm.entutförande, 

och televisionsprogram m. m. med 
"mikrovAgslänkar", och i USA är man 
nu i färd med at t förverkliga gigantis­
ka planer i den vägen, innebärand~ att 
hela kontinenten överkorsas av mIkro-
vågsförbindelser. . . 

I vårt land torde i första hand mIkro­
vågorna få sin tillämpning, när det gäl­
ler att etablera förbindelse med våra 
många öar utanför fastlandet. Det får 
därför anses mycket glädjande, att vi i 
Sverige haft möjlighet att följa med ut­
veckJingen på detta område, vilket 
framgick av den demonstration aven 
mikrovågsförbindelse på 10 cm våg­
li.in~d, som anordnades vid Svenska 
Teknologföreningens sammanträde den 
5 april av AB Svenska E lektronrör 

, (SER). ett dotterbolag till L M Erics­
son. Hela anläggningen, av VIlken några 
bilder här visas, var av egen tillverk~ 
ning, även samtliga ingående elektron­
rör. 

Den intressantaste detaljen är sän­
darröret, en s. k. klystron (bild 4), so~ 
levererar ca 3 ,V högfrekvent energI 
vid en frekvens av 3000 Mpjs. Karak­
teristiskt för röret, som avsevärt skiljer 
sig från vanliga radiorör, är att det är 
försett med inbyggd svängningskrets, 
en s. k. hålrumsresonator, så att det i 
sj älva verket utgör en komplett sända­
re, som direkt kan anslutas till sändar­
antennen via en koaxialledning (en led­
ning bestående av ett rör som ytterleda­
re med en tråd eller pinne i centrum 
som innerledare) . Frekvensen inställes 
genom att deformera det kopparhöl je, 
som är vakuumtätt förbundet med glas­
kolven, och som innesluter hålrumsre­
sonatorn, med hjälp av de båda svarta 

(Forts. på sid. 92.) 
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JU 
mot brännskador, 
ömma fö tter, klåda, 
sårskador, hudirritatio .. 
ner, såriga bröstvårtor, 
solbränna, nariga händer 
samt lindriga fall av he .. 
morroider och frostskador. 
Vid spädbarnsvård är J u", 
kon synnerligen värdefull. 

•• -B. JUKOH, Göteborg 

Hägringen 
på Adulonn 
Sensationellt l'ymdå'l'entyr 

LENNART STRAN D 
Mannen för drömmilen som sam­
tidigt; är pianovirtuos porträtteras 
av Birger Buhre i den nya intres~ 
santa reportageserien om svenska 

idrottshj ältar. 

Dessutom 
TRÄNINGSRAD. - SERIER . EN 
KASKAD AV FANTASTISKA RYMD· 

ÄVENTYR 

WGm}IDfi1'tll~ 
GER FANTASIN FLYKT 

Efterlängtad vlU'je tisdag av poj­
kar mellan 7-10 dr! 

Pris 3S ör~ 
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Mexikolinjen övertar 
Svenska Amerikalinjen. 
S venska Mexikolinjen och Svenska 

Amerikalinjen, som sedan länge haft 
ett mycket intimt samarbete, har kom­
mit överens om fullständig sammanslag­
ning på sA sätt att Svenska Mexikolin­
jen övertar Svenska Amerikalinjens 
verksamhet. l samband därmed ökas 
Svenska Mexikolinjens aktiekapital till 
det dubbla. Den fortsatta verksamheten 
kommer emellertid att drivas under 
namnet Svenska Amerikalinjen. Svenska 
Mexikolinjen har f. n. 13 lastfartyg, av 
vilka 9 är by.s;rgda 1938 eller senare, på 
tillsammans 83000 ton d.w. Genom sam­
manslagningen ökas flottan med bl. a. 
passagerarfartygen Gripsholm. Drott­
ningholm och Kastellholm på samman­
lagt 30000 brutto registerton. Samtidigt 
övertas Svenska Amerikalinjens nybe­
ställningar på ett passagerarfartyg om 
ca 11 000 brutto registerton och ett tank­
fartyg om ca 18000 ton d. w. När ny­
byggnaderna levererats kommer före­
tagets flotta att bestå av 15 lastfar­
tyg och ett tankfartyg om tillsammans 
cirka 116000 ton d. w. och fyra passa­
gerarefartyg om sammanlagt ca 41000 
brutto registerton. 

Svensk medverkan i norskt 
kraftverksbygge. 
V id Rjukan i Norge bygges f. n. ett av 

de största och mest intressanta kraft­
verken i Europa. Det ska ligga minst 
60 m och större delen av kraftverket 100 
meter under fjäll ets yta, alltså atom­
bombsäkert. Det berg det gäller är fin­
kornig kvartsit som är sA hård att man 
kan skära glas med den. För borrnings­
arbetet räknar man med att få utnyttja 
de senaste framstegen på hårdmetallens 
område. Svenska instruktörer väntas 
inom kort till Norge, där det ska Upp­
rättas en skola för utbildning av norska 
bergborrare. 

Cellulosabolaget flyttar 
till Sundsvall. 
C ellulosabolagets styrelse har fattat ett 

principbeslut om förflyttning av bo­
lagets centrala organisation til1 Sunds­
vall. Bolagets försäljningsavdelning 
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kommer emellertid att stanna kvar i 
Stockholm. Tidpunkten för förflyttning­
en har inte fastställts, då den delvis är 
beroende på en beslutad detaljutredning, 
som kan komma att ta en betydande tid. 

Norrbottens järnverk 
föreslås utbyggt. 
S tyrelsen för Norrbottens järnverk har 

föreslagit handelsministern en fort­
satt utbyggnad av företaget. Styrelsen 
anser att en valsverkstillverkning av 
300 000 ton pr Ar bör upptagas. Därför 
bör i första hand anskaffas ett götvals­
verk samt ett J{TOvvalsverk. främst avsett 
för framställnjng av byggnadsjärn. 
För en valsverkstillverkning av den­
na omfattning fordras en successiv 
utvidgning av tack-järnsbasen från en 

Uddeholm gör omplaceringar 
i utlandstjänsten. 
D en 1 maj skedde en del förändringar 

i Uddeholmsbolagets utlandsrepresen­
tation. Då avgick nämligen Edward T. 
Corbus, chefen för bolagets dotterbolag 
i Amerika, Uddeholm Company of Ame­
rica, med pension. Han hade dA varit 
bolagets president sedan 1932. Han kom­
mer emellertid att kvarstå i det ame­
rikanska bolagets styrelse. Sin första 
kon takt med Uddeholm fick han redan 
då han 1923 kom till firman Edgar T. 
Wards & Sons Company i Boston, där 
han speciaJiserade sig på svenskt stAl, 
särskilt kallvalsat. 

Till hans efterträdare har utsetts den 
hittillsvarande chefen för Uddeholm 
Agencies Ltd. i Birmingham, Georg 
Rehder, som i sin tur efterträdes av sin 
andre man Mr Cecil Robinson. 

kapacitet på 90000 ,..------------------____ , 
- 100 000 ton till 
500 000 ton. T. v. 
vill emellertid sty­
relsen endast före­
slå uppförandet av 
en koksmasugn med 
en kapacitet av 
200 000 ton. Vidare 
bör thomasverket ut­
ökas med en tredje 
konverter, elektro­
stålverket få två nya 
25 tons elektrostål­
ugnar, sinterverket 
tillbyggas och bety­
dande komplettering­
ar av bolagets trans­
port-, hjälp- och 
allmänna avdelninR'­
ar företas. Vid en 
fullständig utbygg­
nad beräknas företa­
get kunna sysselsät­
ta 2 500 man mot 
blott 300 om endast 
redan nu påbörjade 
anläggningar slut­
föres. 

Kostnaderna för 
en sådan fullständig 
utbyggnad beräknas 
till 135 milj . kr. 
Härav skulle enligt 
styrelsens förslag 
25,5 milj. kr. finan­
sieras genom statlig 
nyteckning av aktie-

I TAKT MEU TIDEN 

TIDSKRIFT FOR RAnO N ELL YTBEHANDLING 

Skapa ökad flYrsäljning, ökad good will och 
ökade inkomstetr genom att praktisera tJad 
Finish lär om senaste nytt pd 1Itbehand-

lingens omrdde. 

Utkommer en gång i månaden. 
U/gives av Tekniska Förlags A.-B. 

Rekvirera provnummer GRA liS snarast innan de tar slut. 

T I DSKRIFTEN FINI SH. 
Box 3137. Stockholm 3. 

Undertecknad prenumererAr hlrmed p! 
FInish under 1 Hellr - 1 Halvlr (Stryk 
det ej önskade!) 

Namn: ........................... ....... ... .. ... .. ... ...... . 

Bostad: .............. .. ................................. . . 

kapital och resten Poetad r.: .................. .. ..... ... .... .. .. .. .... TtA 

Prenumeratlon.prll ~ 
H elAr 10:-, HalvA.r 
6:-. I nbetala avglt­
~en pA. postgirokonto 
2M3M eller inlind 
nedanitAende kupong 
d. uttaga vi aVgifteu 
mot pOIttörskott. 
Prenumeration I 
Stockholm kan Ike 
pA. tidningens expe­
dition, Tunnelgatan 
3. Tel. 116079, 114433. 
101199. genom lån. ~ _______________________________________________ , 



SensationsplanetCulver V 
Ritning t skala 1:50 på sid. 25 

De sportflygbitna från åren närm~st 
före kriget minns säkert den hUa 

läckra, tvåsitsiga Culver Cadet. Un~er 
kriget blev den inkallad för att anvan­
das som radiostyrt målflygplan för luft­
värnet och fick beteckningen PQ-8. Den 
blev delvis omkonstruerad och fick nos­
hjul och andra finesser. Den har prö­
vats med olika motorer, enär den med 
sin första motor på 75 hk var rätt svår 
att landa med sin relativt höga fart, 
vilket motverkats bl. a. genom tyngre 
motorer. Den kl'3.ftigaste motorn som 
använts var på 150 hk, men den mest 
använda var på 85 hk. . . .. 

Culver V, som vi här besknver, ar 
en utveckling av det radiostyrda planet. 
En del saker har dock IIdviliserats", så 
har t. ex. kabinens bredd ökats. 

Planet är, som man ser, en ny typ 
inom sportflyget. Det är också ett av 
världens grundligast konstruerade sport­
plan. Det mest karakteristiska är ving­
en med öronen. Cul ver V säges vara 
"foolproof", omöjlig att få i sp.inn. 
Styrningen är även förenklad, trohg~n 
synkroniserad i stil med Ercoupe. VId 
behov kan dock de olika rodren friko~p­
las från ratten och användas var för 
sig. 

Kroppen är byggd av trä med pl.~­
woodklädsel. Bränsletankarna, som ar 
gjorda av gummi och nylon, är kon­
struerade av Goodyeal'. Tl'ehjulsstäl)et 
fälls ut och in på elektrisk väg. På m­
strumentbrädan finns ett instrument, 
en flygkontroll som kan inställas. När 
man ska starta ställer man den på start, 
varvid vingklaffarna och stabilisatorn 
automatiskt inställes på den bästa vin­
keln för upptagning från fältet . . ~är 
man sedan kommit upp ifrån det, stalles 
visaren på stigning, varvid man får de!l 
gynnsammaste vinkeln för stigning. '11-

sarna kan även inställas på landmng 
och planflygning. På stabilisatorn .~inns 
ett roder, ett stjärtflaps, som anvandt;s 
enbart av piloter som vill flyta ut VId 
start och landning. Snart behöver m~n 
endast trycka på knappar när man VIll 

flyg •. 
Detta enkontl'ollplan, som det kallas, 

är även utrustat med en enkel auto­
pilot av elektrisk typ, varför man inte 
hela tiden behöver hålla händerna på 
ratten. 

Kabinbredden är 102 cm. 
Vingklaffarna är 70 % av spännvid­

den. 
Enligt reklamen är Culver V det 

snabbaste planet med 85 hk Continen­
tal. Motorn är med direkt insprutning. 
Priset blir i Amerika 3 750 dollars, så 
man kan säga som reklamen: Culver 
Was " rorth Waiting for (Var värd att 
vänta på). 

Data och prestanda. 
Spännvidd 8,84 m 
Längd 6,25 m 
Nyttig last 313 kg 
Bränslemängd 132 I . 
Max.hast. över 225 km/ tim 
Marschhast. ca 210 Ian/ tim 

A"·betsbeskrivning. 
Man börjar med att från ritningen 

kalkera av kroppens sido-projektion på 
ett lämpligt trästycke. Sido-projektio­
nen sågas därefter ut och slipas. När 
detta är gjort kalkerar man av kroppens 
översida på samma sätt och sågar ut 
d'en. 

Därefter bortskäres onödigt trä med 
en vass kniv tills genomskärningen av 
kroppen överensstämmer med de på rit­
ningen utsatta mallarna. Putsa sedan 
med fint sandpapper. På samma sätt 
som kroppen ' skäres vingen ut. Observe­
ra V-formen och öronen. Stjärtpartiet 
tillverkas i stort sett som vingen, var­
efter man limmar ihop delarna. 

Strömlinje, utfyllnader och övergång­
ar göres i plastiskt trä. När detta är 
gjort och det har torkat slipas med 
sandpapper. 

Landningsställsbenen göres av piano­
tråd. Hjulen kan köpas färdiga . De öv­
riga detaljerna, som finns på ritningen, 
göres av spinkbitar. 

Innan modellen är klar för målning 
behandlar man grund ytan omsorgsfullt, 
val'efter man målar planet med någon 
lämplig färg. Fäl'gschema finns på rit-
ningen. Flying. 

Mellantransmission för 
borrmaskiner. 

,.., ELL.AN ­
TRANSMISSION 

E lektriska borrmaskiner av den typ 
som skissen visar, har ofta alldeles för 

hög hastighet - särskilt när det gäller 
att borra hål med större diameter eller 
i hårda material. 

För nedväxling av varvtalet kan man 
använda sig aven mellantransmission, 
såsom illustrerns på bilden. En lager­
bock av det slag, som användes för smär­
gelskivor, är utmärkt för ändamålet, 
men man kan med fördel även använda 
sig av andra lagringar för transmissions­
axeln. Principen för anordningen fram­
går tydligt av bilden, och det gäller så­
ledes endast att i varje speciellt fall hop­
montera de olika detaljerna på lämpli­
gaste sätt. 

Modellbyggarens 
allroundverktyg .. . , 
-en Obergs-fll. 

Tala med Er järn. 
handlare, så hjäl­
per han Er att 
välja en lämp­
lig fil-typ. 

STÄMPLAR 
ALLA SLAG 

OFFERTER och KATALOG 
p6 b_gara" 

ÅHLEN &: HOLM AB, STOCKHOLM 

GULDGRUVA 
för 

HÄNDIGT FOLK 
Ett register upptagande över 

600 
hobbyuppslag 
pUbllcerade I tidigare nr av Teknik för 
AHa var Infört I nr l för 1 Ar. Nnmret e r­
hA.lles mot insändande av M öre 1 frimär­
ken och namn och 'adress pA. nedanstA.ende 
kupong. ............................................ 

TILL TEKNIK FöR ALLA. BOX 3137, 
STOCKHOLM 3. 

SAnd omgAende Teknik tör Alla 
nr 1 A.rg. 1946. 

50 öre bIt. 1 frimärken. 

Na.mn: •• . .. . . . • . ......•..•...... , .••.• 

Bostad: ...••.. • ..... . ......• .•.•..•. ... 

Postadress: •....•...... . ........... . .. . 
För undvikande av feIexpedierIng -

var god skriv TYDLIGT! 
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(f.d. Th. Wawrinskys Patentbyrå AB) 

Kungsgatan ~ A, Stockholm. 
Telefon , 23 1910 (växel) 

Kontor i Göteborg: N:a Hamng.18. 

F irman grundad 1891. 

Patentombud: 
M. Kierkegaard, L. Dorman, G. 

Ernerot, O. Clauss. 
Medlemmar av Svenska Paten tom­

budsföreningen. 

Spännande 
nybyggarliv 

"Det är sälJan man tröffar på en 

bok som gör läsaren så glad önda 
in i själen. Mon önskar sig en helt 

ny ordbok för att kunna berömma 
denna bok," 

Sven Elmgren i Reformatorn. 

Bä/t. 11:50, inb. 15:50 
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Undervattenssvetsning ... 
(Fort.. från sid. 11.) 

Elektroder. 
De fordringar, som ställs på en god 

elektrod för undervattenssvetsning, är, 
förutom att elektroden ska ha goda 
svetsegenskaper i samtliga lägen och 
lämpa sig för de mera vanliga stålkvan­
titeterna, också att den ska kunna för­
varas och användas på varierande djup. 
Elektroder som användes vid svetsning 
under vatten kan användas om dessa iso­
leras på ett spe<:. sätt. 

Svetsbara materia1. 
De material, som lämpar sig att Ull­

dervattensvetsa, kan sägas vara endast 
olegerade stål med brotthållfasthet 
mindre än 50 kg/ mm' och ca 0,20 % 
kolhalt, beroende på att allt material 
vid undervattenssvetsning har stor härd­
ningsbenägenhet, som kan leda till 
sprickbildning i svetsgodset. 

Svetsförfarande. , 
Material med tjocklek under 3 mm är 

ur svetssynpunkt mindre lämpligt och 
helst bör det ha en tjocklek över 5 mm. 

Den fogtyp, som lämpar sig bäst att 
svetsa i alla lägen, är kälfogen. Andra 
fogtyper, såsom stumfogar, går att 
svetsa, men ställer större krav på svet­
sarens skicklighet. Svetsning av stumfog 
i underuppläge är dock så svår att ut­
föra, att denna troligen ej kan räknas 
komma till praktisk användning. 

Tillvägagångssättet för svetsning i de 
olika lägena horisontalt, vertikalt och 
underupp, skiljer sig endast i vissa av~ 
seenden från svetsning ovan vatten. Så­
lunda väljes som regel elektrod med nå­
got grövre diameter, dock ej grövre än 
4 mm. Elektrodförningen bör utföras re­
lativt snabbt och elektrodens pendling 
i sidled bör ej överstiga två gånger an­
vänd elektroddiameter. Elektrodförning­
en i svetsriktningen bör anpassas så att 
första strängen som lägges i en fog blir 
lika med eller något tjockare än an­
vänd elektroddiameter. Beträffande 
strömstyrkan bör denna vara låg, ty med 
låg strömstyrka är det lättare att hålla 
ljusbågen brinnande. På 7 meters djup 
exempelvis bör strömstyrkan ej vara me­
ra än 10 % högre än vid svetsning ovan 
vatten. 

Vertikalsvetsning kan även som vid 
svetsning ovan vatten utföras i två rikt­
ningar, nämligen uppifrån och ned och 
nedifrån och upp. Sistnämnda svetsrikt­
ningen nedifrån och upp är dock att 
föredraga specien t där hållfasthetsför­
band erfordras. 

Genom den strukturomvandling med 
hårdhetsökning, som uppstår vid all 
svetsning, befarades till en början att 
undervattensvetsade skarvar skulle ta 

Fig. 7. I\äbvels i vertikalläge med Ivd $Iräng­
ar, svetsriktning neri{rdll och upp. 

härdning i sådan utsträckning att håll­
fasthetsegenskaperna skulle bli dåliga. 

Genom mikroskopiska undersökningar 
och hårdhetsmätningar av strukturen 
har framgått att såväl svets som grund­
material vid undervattensvetsning tager 
härdning. Hårdheten kan dock minskas 
genom att svetsa en fog med ett flertal 
svetssträngar, då härigenom underlig­
gande utgJödgas och omkristalliseras. 
Hållfasthetsvärden från undervattens­
svetsade provstavar har visat sig kunna 
uppfylla Yrkesinspektionens Chefsmyn­
dighets normbestänunelser sng. det obli­
gatoriska licensprovet (0,7) för pann­
svetsning etc. 

r tabell 1 är hårdfasthetsvärden upp­
ställda över stumsvetsade provstycken. 
För jämförelse är medtaget provresul­
tat från ovan vatten svetsade skarvar. 
En mindre försämring föreligger som 
synes vid värdena på förlängningen me­
dan hållfasthetsvärdena är i stort sett 
lika. I 

Utseendet av n.gra kälsvetsade prov­
stycken utförda på varierade djup fram-
går av fig. 3-7. . 

För att slutligen nämna något om un­
dervattenssvetsningens framtida an· 
vändningsområden utöver vad som inled_ 
ningsvis nämndes, kan undervattens­
svetsningen förmodligen med fördel an· 
vändas såväl praktiskt som ekonomiskt 
av marinen -och de större bärgningsbo­
lagen vid bärgningar och reparationer 
av fartyg. Därjämte torde för repa­
tion av bärkonstruktioner av järn till 
broar, kajer, dammluckor och andra kon­
struktioner av järn under vatten, där 
en reparation medelst svetsning är ut­
förbar, mycken tid och betydande kost­
nader sparas med undervattenssvetsning 
i förhållande till en reparation utförd på 
annat sätt. C. Linnander. 

Tab. 1. Hållfasthet hos undervaUenssvetsar. 

Plåttjocklek. mm .......... .... 

I 
19 

I 
16 

I 
10 

I Svetsläge _ .... .... .............. . . horisontalt vertikalt horisontalt 

Svetsbetingelser ........ ......... .. u. v . o. v. u. v. o. v. u. v. I o. v. 
BrotthållFasthet, kg/mm' .. ...... 50,' 57,0 55,2 56.3 56,0 55,1 
Förlängning, % ..... " .......... 40 46 30 47 39 48 
Slagseghet, kg/cm' ... ...... ..... 5,05 5,1 4. 77 5.2 - -



När modellerna var inkallade. 
(Fort., fr, sid, 5,) 

metalldetaljer . De var alla tillverkade 
för hand och de huvudsakliga verktygen 
var stämjärn, hyvel, såg, filar av olika 
slag, flacktång och icke minst det vär· 
defuUa verktyg som heter rakblad ! Om 
modellen är mycket smäcker kan det 
vara nödvändigt att använda papper för 
vissa detaljer. Till fa rtygens skorstenar 
använde vi vanligen tunnväggiga rör 
men för de mindre typerna använde vi 
papper som rullades kring den formade 
mallen. 

Tillverkningen av dessa modeller var 
naturligtvis beroende på. yrkesskicklighe­
ten och vanan hos den man eller kvin­
na som sysslade med arbetet. De bygg­
des i allmänhet i grupper om mellan 
sex och trettio modeller åt gången, och 
varje modell tog i genomsnitt tre dagar 
att tillverka. 

Var och en som vill bygga en modell 
mAste kunna läsa en ritning, men för 
att bli en fullt utbildad modell byggare 
behövs en lärlingstid av åtminstone fem 
Ar. Efter den tiden känner veder­
börande grunderna för såväl mekanik, 
snickeri , dekoration som arkitektur, var­
för modellen är yrkesmannens arbets­
resultat. 

Armen låg emellertid inte efter flot­
tan, då det gällde att utnyttja model­
lerna. Ett av dess kanske viktigaste ar­
beten var att bygga broar, broar för 
motortransporter och broar för män och 
förråd. De flesta av de brobyggare ar­
men utbildade under slutskedet hade 
fått en god del av sin utbildning genom 
att använda modeller. 

Allmänheten känner kanske bäst till 
Bailey-bron som tidigare har beskrivits 
i TfA. Den har konstruerats och ut­
vecklats under det senaste kriget men 
påstås ha iårdubblat de motoriserade en­
heternas s tridsvärde. Modeller av denna 
i skalan en tiondels tum för en fot 
(1: 120) sändes till närmare ett hundra­
tal utbildningsläger och till fronterna 
världen runt. Åtski11iga modeller sän­
des till Bunna och Stillahavs-omrAdet. 

Jag minns första gången jag besökte 
ett av armens träningsläger i norra 
England 1942. Det var en kall, regnig 
och blåsig dag och ingenjörstrupperna 
höll pA att plocka samman en hög, fem­
tio meter lAng järnvägsbro i stål. En 
del av bestAndsdelarna de arbetade med 
vägde över tre ton. Jag frAgade hur lång 
tid det tog att bygga en sådan bro och 
fick till svar, att det tog fjorton dagar. 
Det föreföll mig ganska gott, speciellt 
om man tog hänsyn till väderleksför­
hAllandena, som troligen var ganska li­
ka verkliga fältförhållanden . Officern 
förklarade samtidigt: " Utbildningen tar 
lång tid, men man kan knappast be­
gära, att männen ska visa stort intresse 
för arbetet i detta regniga och kalla 

äd' .. v er, 

Man beslöt därför att försöka påskyn­
da männens utbildning genom att an­
vända skalmodeller. En särskild stor 
hall med en järnvägssektian byggdes. 
Ett gap lämnades i järnvägslinjen för 
att representera den flod över vilken 
bron skulle byggas. Detaljerade skalmo­
deller av de olika delarna, som skulle 
ingå i bron, tillverkades, så att de stora 
tWlga stålbjälkarna blev händiga replik a 
som kunde hållas i handen och studeras 
från olika håll innan de passades in på 
sin plats och sattes fast med bultar. 

Utbildningsmetoden var att de olika 
delar, som tillsammans utgjorde bron, 
lastades på. ett modell tåg i rätt ordning 
för bygget. Tåget kördes fram till bygg­
platsen, där delarna avlastades i rätt 
ordning och bron restes. Man arbetade 
under idealiska förhållanden med minia­
tyrsektioner. Modellbron visade sig vara 
en stor succe och man kunde skära ned 
utbildningstiden högst avsevärt. Skalan 
var en tum för en fot (1: 12) vilket 
resulterade i en modeUbro på drygt åtta 
meters längd. 

Detta var ett par av de fall då mo­
dellerna spelade en intressant del i kri­
get, men ett av det senaste krigets sär­
drag var, att efterkrigsplaneringen bör­
jade redan innan segern var i sikte, och 
även när det gällde att utarbeta dessa 
planer spolade modellerna sin roll. Efter 
segern i Europa flyttades massor av de 
arbetare som sysslat ·med skalmodeller . 
för krigsplaneringen över till modeller 
för efterkrigsplanering och började till­
verka modeller för bostadsanläggningar, 
stadsplanering, monteringsfärdiga hus, 
köksutrustningar och för att utfonna 
andra ideer varigenom efterkrigsvärlden 
skulle kunna göras mera angenäm. 

Modeller spelar också en betydande 
roll för den brittiska exportindustrin. 
Många av bilfabrikanterna har låtit till­
verka detaljerade skalmodeller av de nya 
bilmodellerna, som kan sändas med flyg 
till spekulanter utomlands vilka vill ha 
en bättre uppfattning om typerna än 
vad som är möjligt att få genom foto­
grafier och teckningar. 

En ny plan för återuppbyggandet av 
det bombade Coventry har utarbetats i 
modell. Den visa r ett föreslaget nytt af­
färscentrum, kulturcentrum, parkerings­
platser med miniatyrbilar, lek- och id­
rottsplatser, trädsamlingar och trädgår­
dar - ja, varje liten detalj som kan vi­
sas på en sA liten skala. 

Det är inget tvivel om att modeller 
fAr lika stor användning i fred som de 
hade i krig. De ger den som utarbetar 
planerna en möj lighet att ändra sin upp­
fattning innan arbetet på allvar börjar, 
och han kan förbättra sina ursprungliga 
ideer, som framträder mycket tydligare 
genom skalmodellerna än genom något 
annat medeL 

MOTORTEKNISK KURS omfattande 2 term. bör­
jar den 20 aug. Fullst. 
motorverkstad med svets­
ning och Iab. Stipendier 
upp till 75:- kronor per 
månad. Begär kostnads­
fri tt prospekt. KATR I N E H O LMS TEKN I S KA SKOLA 

N Y H E T! S E N SA-
TION 

för Jjobby­
folket! 

"Ideal" 
den autumatlska kopplIngsapparaten Ar lika 
praktiskt som enkelt konatruerad varför den 
med Illtlbet kan byggae av vem som helst. 
Kopplingen sker pA önskad lnsUUld tid pA 
vilken el-u ppurnt som öllsk8S cx. kokpl. (\'U­
ken plncerns pA skivan av apparnten), ly se, 
radio. grammofon o . .II. v. nyggsatsen inne­
hAller allt material tunt tilrdlgt tör samman­
s!lttnln",. exklush'e el -material och klocka 
(van i. väckarur) . Ritning och a r betsbeskr. ä ro 
utarbetade I minsta detalj. .. ", ...... """",,, .. ,,,,,,,,,, ... .. ,,,, ....... ,,,, ..... ,,,,,,, , .. " ... '" , 
TRAJ1tlUUSTIU .. ~S RJTN. AVU., BOX 183, 

OLOFSTR(UL 
Silnd mot postförskott plul po rto 
........• t rlto. o. arbetfibelkr. Ii Kr S: 50 
... ... . . at B7ccuts Ii Kr 8 : 815 

Namn : .. ... . ......... . . . ..... ... . ....... . . .. . . 

Adreas : .. ...... . .. . . . .... .. . . .... .. . . . .... . .. . 

&,lSr pro,peltt lhl~r tr4r 

YRK ESUT BILD N I NG 
-"' .... ~l~ Handelukola, Teknisk' 

. ;". institut. 2·drig realJkola, 
HwmodcrJ· & Slöjdsko[a. 

ÅRSKURSERNA 
b6rJ. )O .UJ. 

y rlteaa ... d . ltalainlpek­

lerad e; atataatipend ier 

KRISTINEHAMNS PRAKTISKA SKOLA 

r , 
OMBVDS· 

siffran stiger ständigt 

EXTRA. 
inkomst under 1946 

genom 

ombudskap IGr TIA 

REKVIRER.l. 

ombudsvillkor ! 
TIll TEKNIK för ALLA 

Bos 8187, Stockholm S. 

Undertecknad önskar tli ale tllIsJlnt om­
bodsvlllko r och malerial. 

Namn : 

Bostad: 

A.dre .. : 

~lelOn: " .. .. ..... ... , ...... " .... , .. , 'j 
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MODELLB Y GGARE I 
Katalog nr 3 Jämte M ·e ·nytt nr l eAu 
des mot 3:i öre l frimärken. 
SAnd katalog Ull: 

N.m" : . . .. ...•••...... ...•.. . . . . .. . ........ 

Adr."1 ....... .• ....... .. .......... 

Po.t.dr.u : .. ................. ..... TU 

MODEL-CRAFT 
Kungsgatan 7 b . MALM O 

A-B STOCKHOLMS 
PATENTBYRÅ 
K. Y. %a«o a E. H. Ituhn. 

Verksi. direktGr: bergsinI; .. Jur. kand. 
Axel Ha sse l rot, 

( d. b yrldir. I Kungl. P:uenc och Registr.-verltec 
docent vid K URRI. Tekn. H Olr!lkol an 
Centrum fKungs!llltan 36) Stockholm 
Grundad 187 8 TeLl Vllxtl 2 3 0 9 7 0 

Vir broschyr med rid ocb upplysningar rIS­
n nde palene slndes grads pi beg:tran. 

PATENT VARUMÄRKEN , 
Varje Nummer 
ETT SLAGNUMMER! 
TElfN~ 

Nordens s törsta tidskrift för 
POPULÄRTEKNIK - HOBBY -

~IODELLBYGGE 

PRENUMERATIONSPRIS: 
HelAr 11: 50 - Halvår 6: -

Kvartal S:-
I nbetala av~ltten pr. post .. l1'okonto 
161992 ella Insllnd n~aDltlende ku­
PODI' _, utta ... vi av .. Ltte.n m ot p o_t­
rUnk ott. 

PRENUMERATION 
• S~oelt.ol_ 

un lik e p' tldn l n .. en ll &rpedltlon , 
T unnelptan 8. Telelon l1 60 79. 

I-_TiII TEKNIK för ALLA_ .... 
Box 3137, Sthlm 3 

Undertecknad prenumererar bärmed pA 
Teknik tör Alla under l belAr - l 
balvAr - l :kvartal rrAn ..•....• ..•. mlnad 
Str yk det ej Onlkade. 

Nam n : ................... .. ....................... .. .. 

Doatad: .. ........................... .. ....... .. .... . 

Poatadr. : ... ............ ........ ... .. ........ TU 
FOr u ndvikande av te.1expedler lng 

n r god IJknv TYDLIGT I 
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I Mikrovågor ersätter . . . I 
(Fort •. fr. sid. 27) 

skruvarna i rörets ena ände. Den s. k. 
elektron kanonen, synlig mitt i glaskol­
ven, lämnal"\ en elektronstråle, som pas­
serar igenom hålrumsresonatorn och 
där uppväcker de högfrekventa svän~ 
ningarna, som matas ut över koaxialut­
taget, som sticker ut vinkelrätt från rö­
ret. 

I bild 5 återges hela sändaranlägg­
ningen komplett. överst sitter klystro­
nen direkt ansluten till sändarantennen 
som består av ett grovt cylindriskt rör 
(en s. k. vågledare), avslutad med ett 
koniskt horn. Högfrekvenssvängningar­
na frän klystronen föres genom den 
vertikala koaxialledningen till vägleda­
ren, som för den däri uppkomna vågen 
ut genom hornet, vilket ger den önskade 
riktverkan på ungefär samma sätt som 
ett högtalarhorn ger koncentration av 
ljudvågor. Den övriga utrustningen om­
fattar högspänningslikriktare (nederst) 
och spänningsregulator (till höger ovan­
på bordet) för anodspänningen till klys­
tronen, som mAste hållas mycket kon­
stant vid ca 1200 volt. Det ljusa aggre­
gatet med flera rör i förgrunden pA 
bordet är en mikrofon- och modulations­
förstärkare, vars utgångsspänning helt 
enkelt lägges i serie med anodspänning­
en, varvid, beroende på klystronens spe­
ciella egenskaper, s. k. frekvensmodule­
ring erhålles, dvs. sändarfrekvensen va­
rierar j takt med de förstärkta ljud­
el ler talsvängningarna. 

Sändaren var uppställd på Tekniska 
Museets takterrass och var inriktad mot 
mottagarantennen på Teknologförening­
ens tak, synlig på bild 2. Man har ett 
likadant horn som vid sändaren, inriktat 
mot denna, men vägledaren, som enkelt 
och bi1ligt utförts i form av ett 6-tums 
stuprör ( !) st räcker sig ned i själva fö­
reläsningssalen, där mottagaraniägg­
ningen hade uppställts . överst på bil­
den ses avslutningen av vågledaren. Då 
det inte är möjligt att förstärka så hö­
ga frekvenser, som det här är fråga 
om, til1griper man det konstgreppet, att 
man för den mottagna svängningen till 
en kristalldetektor (ett konstruktions­
element, som i förbättrad form konunit 
till heders igen! ) tillsammans med en 
svängning med konstant frekvens, som 
också alstras i en klystron, varvid en 
svävning eller skillnadsfrekvens erhål­
les, som kan förstärkas enligt kända 
metoder. Författaren är på bilden just 
i färd med att justera in mottagarklys­
tronen samtidigt som han per telefon 
talar om för personalen vid sändaren 
att förbindelsen är klar och utsändning­
en kan börja. Från mottagarklystronen, 
som sitter bakom instrumentpanelen, le­
des den lokala svängningen (som endast 
behöver uppgå till några tiotal miUi­
watt) till kristallen inuti koaxialled­
ningen, som sticker ut på vågledarens 
undersida. Mellanfrekvensen, 8 Mpj s, 
u ppkommen vid svävning mot den loka­
la svängningen, 2 992 Mpj s, föres i en 
annan koaxialledning till mellanfrek­
vensförstärkaren (bild 3) och förstärkes 
där, vid behov ända upp till 10 miljoner 
gånger. för att slutligen likriktas i en 

(Fort • . på! .u/. 97) 

, 

~ Kör Amfibien 
~ över land 
~ och valten 
~ Ultramoderna, 
!rri noUa ingenjörs· 
S r ltningnr av L . 
S Ohman-Gordon. 
~ Ull den m(>st praktiska och notta bil som 
S hittills byggts. 3,50 Iii ng, med bekväm 
~ sittplats rör t\'l\. LUttr8111Plld cykelnmI!­
~ ble. som ev. klln monter8s med lättvikts­
S motor. Dygges nv gom lll cykeldelar och 
~ plYWOOd som lygkllldes och Inc keras. Med 
!rri ritnlngarnll töljer mnterlnJtörtecknlng och 
~ byggbeskrlvnlng. SuttIetten avtagbar. 
~ Tilnk Er sJlih" att kunnn göra en tur ut­
S med vligurnll I hemtrnkten. tvärs över en 
~ sjö I sUtllet !ör oml'ägen omk ring. Börja 
~ byggn redan nu, om NI lir hlIndig kom· 
S mer Inle amfibien ntt kosta mYCket. Skic­
S ka in kuponq-en. Amrlhien kosta r endast 
S 0:25, cykelbliten elle r cykelbIlen 4 :25. Sött 
~ krYSIJ tör den ritn ing Ni önskar. 

~ M'D.~ ."" """"".." S~"'Yl DOX lUll . Stoekl101m. I 
~ ,. 
~ Namn ...................... ....... .......... ............... iii! 
~ ~ 
~ Bo.t •••...........................•..................... .... ~ 
~ ~ 
~:;~:;;;;~;;;;~;;;;~;;;;;J. 

V ERKTYG-KUGGHJUL . 
Yl stA alln lItSnre a\' 'l' tA till tjänst 

med upplYlmlngar om Iitm))lIgll skärande 
verktyg. l?ö rshl.g. beräkningar, ritn lllg:lr 
utr. S .. lI\t u ppmlitnlng Il\' kugghjul. Svar 
till " V{'rklyg· Kugghjul", 'l ' rA, Hox 3137, 
Sthlm 3. 

IUppfinnarekontoret 
med statsunderstöd in rattat av Svens­
ka Uppfinnareföreningen, Valhallav. 

164, 3 tr., Stockholm. Te J. 62 2256. 

INDIKATOR­
KLOCKA 

Kr60 :-
MÄTOMRADE 0-12 mm. - INDI­
KERAR NED TIlL 0.01 mm. 
KLOCKANS DIAMETER 55 mm. 

E tt precisionsinstrnm.ent av mär­
ket Gyrorneter 71te<l schweierur-

'Verk för 

VARJE SVARV 
inom indust;r; och hantverk. 

TEKNII{ rör ~\LLA, Uox SIS7, Sthlm 3. 
Sänd mot I)Oströrskott plus porto: 

. . . ... st. Indlkatorklockn Il Kr 00: -. 

iSnmn: ....... . 

Bostad: ....... . 

postad ress: ............. .. 
TEX'fA I 
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lUanspro/il av Kerstin Sun­
din ublälld 1943 på 
Nationalm u. ei " /stä ll· 
ninj{ Tec1marc", 

Barnteckning all 

Nil. tJon Dordet 
ModeproIiI O ll 

Göl" T rögördh. 
Ingrid Berg man 
de n nya filme n 
"Tr ollbund en", 

• 

~da?i~~~M~ 

stora teckningstävlan 1946 
En profil kan var och en teckna - gör själv eH försök ! Kanske 
k ommer Ni aU lyckas bättre än Ni tror . Det kan vara en profil av 
eH harn, cn nicka. CD man. en k vinna - det får vara e tt porträtt. 
en s tudie. en karikatyr - vad Ni själv h ar lust med. Runt om Er 
finns människ or som det k an var a värt aU rita av. men Ni kan 
också teckna efter ett fotografi (t. ex. Ingrid Bergmans härovan) 
eller eller en bild j en tidning. Ni får r ita med blyer ts. tusch eller 
krita. som det ligger bäst till fOr Er. Sänd in det bäsla Ni gjort 
till NKl· skoJans stora teckningstävlan - kanske Ni får pris -
men under alla förhållanden får Ni ett sakkunnigt utlå tande om 
Er teckning. 

Juryn består av: Professor Gregor P aulsson, konstna · 
r ernu Slig Blomberg, Anders Beckman, Göta Trägårdh och 
redaktör Bo Lagercra ntz. 

7'i'rling"ns r " gl"r: 

Stora och ... ånga p ,ris"r 

l:sta 1000 kron or 
pris kontant 

2:dra pris 500 kr. kontant 

3:dje pris 250 kr. kontant 

4:de och 5:le pris 100 kr. kont. vardera 

25 pris å 25 kronor kontan t vnrder{1 

Oeeeutom fl ett Antal tecknlngsbegh adc dellaga re 
.1ipe ndler som 8tudiebidra g till fo r18a tf utbildoing. 

1 Tävlingsdeltagare får ej va ra under 15 Ar. 
2 Endast a m a törer få de ltaga . 
3 Insä nda teckningar returncru ej. 

4 Teckn ingar na får u ts t ällas och prisbelönade 
t eckn ingar publiceras. 

Till NKI·skolans teckningstävlan. S,t Erihgatan 33. Stockholm 
Undertecknad bifogar t ävli ngsbiId och emotS('r personligt med· 
dela nde o m resu lt a tet sa mt t ävli ngens f ortsatta e tapper oc h de 
nya priser som dä r s tår att vinna. 

5 Re produk tlons-och ensamrä tt fö r prisbelönade 
t eckn ingar förbehålles NK I-skolan. 

6 Tävli ngstiden utgår den 31 maj 19%. 

7 De i denna annons omnäm nda priserna glUa 
läsarna av de tid ningar , vari t ä vlingen bekant · 
göres. Vidst ående kupong m åste därför bifo­
gas Edert t iivlingsbidrag. Tävlingen fortsätter 
sedan fö r NKI-sko lans elever med andra upp­
gifter oc h nya pris. Meddelanden om tävlin­
gens fo r tsättande tillställes var och en 10m 
insänder en tednina. 

Namn: .................. .... ........ .......... ............... ...... ... . 

Adresa : ...... .. .......................................... ............. .. 

Poetadress: .... ... ............................. .............. ....... . 

(SAndes I slutet kuvert) 

VIKTIGT 
Fyll i Er 
ålde r hä r 

.... .. .. .. ...... å r 



DEN LEDER 
överlägset 

Vid 
målsnöret 

"Hans historia är idrottens." 

Mr J ones i D. N. 

"En för svensk idrottsfram­
marsch central urkund." 

Torsten Tegner i 1. B. 

Häft. 14: 75, inb. 18: 75. 

Insänd nedanalAende kupong till Eder 
bokhandel e ller till Stetnsvlka BOkförlag, 
Drottnlngg. 6, Stockholm. och NI erblller 
boken mot J)ostfi.lrekott. 

TUI 

SUnd mot postförskott plU8 porto 

.. ... . ex. hiltt. Ber~'81l: VID MALSNöRET, 
prl. kr. 14 : 75 plos oms. 

...... ex. inb. B ergnII : VID MALSNöRET, 
pris kr. 18: 75 plos oms. 

Namn: 

Adress: 

Shh~ 
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BREVLÅDA 
Pi denna .vdelning benaru kostnada­

rrltt tekniska (rigor .... allmlnt intrule. 
Om ""U dIremot 6tuku I brev uttages 
ett arvode a" 1 krona. Lik vid torde in­
lAnd .. pi postgirokonto 157992. 

----" 

Ji"rip : l) Kan töret REOM anvAndl18 till 
TtA :8 UKV mottagare? 2) Vilket är bä ttre , 
REO:i'l ell er E4J8? 3) Kao j ag anvllnda en 
autenn 80m är 27.5 ro lAng och 8 ro bög. 
nedlednIngen llr 6 m? -4)lilrh!JJes bättre re-
8ultat med en verllkal trAd? H . L ., Ale. 

rh'.,,: 1) Ja. 2) Ei38, dock bör observeras, 
att }~438 tar 1 A l glödström. 3) Ja. -4) nör 
utp .. ovas. 

F .. t,,,a : 1) Hur gammal mliste man vara för 
alt bli nntagen för utlllldnlng till radiotele· 
grttfist vid telegrafverketfJ unden'lsnlngsan­
stall? 2) RAcker det med 17 Il r ? 3) Skall det 
utbildas nllgrn radiotelegrafister i lir, till 
Illlsta ar (vid o\' annllmoda anstall) ? Hur 
mAnga ftntagas at glingen ? 4) Skulle Inte en 
teleroninduktor kunna duga som sftndargene· 
rator? llU"nnde .. Igr. 

S,· ... : 1-3) VI rAder Er alt "Hnda Er direkt 
till Tl'legrafvE'rkels undervlsnlllEC'sanstatt. 
Mnlmsklllnadsgntnn 23. Stockholm. 4) Denna 
trl\ga kan Inte besvaras ordentligt dA. NI Inte 
har angett a) hur stor den tllltitnkla s:.1nda­
ren ska bit: b) om teletongeneratorn ska 
mata bllde glödtrAdftrna och anoderna och c) 
huruvida ni tl1nker köra med rA vllxelsplln. 
ni ng pli. anoderna pller om generatorns ut­
sPllnnlng töut ska likrIktas. 

Frllp: Kan den I TtA nr H lIH5 beskrh'na 
Sweetheart köpas I SverlJ('e? Har den tlllver­
knts hos radiotabrlken Philips I Sverige? 

A. G. Fagersta. 
S,'a.r : Sweelheart finns tyvärr ännu ej att 

könft I S,·erlge. Dcn har t1lh'crkats av ReA 
l USA . 
• Jo'rAp: ]) Kan man med den i Tf A he· 

lIkrivna UJ(V·rtldlon höra expmpclvls Oslo-­
StOCkhOlm.planet. Karlslad-pollsens radio etc? 
2) Pil vilka vAglftngdf'r? 3) Duger nllJrot av 
fö lJ andC rör tör bygget: Philips :'i06, E -442, 
B -400, B 443 och E 42,'7 UKV-ranlast. 

S,'.r: 1- 2) Stockholm-oslo-planet kör Icke 
lelefon pA UR, och det Ar OS8 ej bekant, 
huruvidA Karlstad ·pollsens bilar Ar utrustade 
med UK·fIIldloan lAggnlnga r. 3) B 406 samt E 
424., 10m dock drar l A J glM8tl'Öm. och B 
443. \'ars skllrmgaller bör törbindas med ano· 
den. 

PrA,;a: 1) Kan ett kopplingsschema för en 
batlf'rldrlvE'n tvArörs tör8tltrkare anvilnd8S, 
med alla vArden pA molstAnd och kondensa­
torer tör drift med nAlt ranstormato r samt 
IIkrlktarr"r? 2) Rur aka rörets tre poler 
kopplu till tranatormatorn och rören? 3) Be­
tyder det nll.got om J('lödströmmen flr vilxel­
ström? 4) Kommer nAgon heskrlvnlng pil en 
nfitanaluten törstArkare I T!A? Sten. 

Svar: 1) Nej, I 8l1m1l.nhct ej. 2) Ange riir· 
typ och transform ntorspllnnlngar samt för ­
atJlrkarena d818 och rörtyper. 3) Ja I GIM· 
trAdftrna mAste ovlll ko rll,l:en mfl,tu med lik· 
spllnnlng tör att tA full eUlndlg brnmfrlhet. 
4) Ja. e n sAdan konstruktion Ar p!Ulnkt. 

Fri.,..: l) Kan d en I nr 26 Ar 1944 besk rh', 
na radioapparAten kopplu till gl'amofonnt­
tAJret pli. en radio nllr man p rövar dpn? Lju­
dpt f .... rstllrktp8 vAl nnr man kopplade dpn 
till grftmofonuttftjlf't? 2) Kan dpn I nr 2:0 I\r 

1944 be8krh'na tödappa rnten ut~öra8 aven 
trandnrmfttor pa 15 v/1 75 m. Amp? 3) VAd 
för 8klllnl\d Ar det pli. röret lAM) och IRISQ 
samt lQ50 och kan defula pr8l'ltla varandra? 

R . Han lIIIon , A_n ·lkB. 
Svar: 1) J av118t. E"entuellt Mr en trftnll­

formfttor om II. 1:3 kopp1ftS E'mellan MrOPnde 
pil. hur rad lnn'" IlrAmmofonlntag nr kopplat. 
2) Nej. 3) Sklllnadpn 1IQ''l:'er i r .... rs'\'8tf'mpn. 
1.'\50 Hr en s lutJ)('ntod. En nputorl hAr 80m 
hpkRut kftfod. Anod och :J J('sller. lH5G Hr pn 
dnOfllolHrlod Ot'h Innch!\l1er 2 diod- oeh ett 
trlod8Vstem. lQ50 Hr ptt kraftigare slutrör 
ltn lA5G. D(>ssa rör kAn ej dlrf'kt ersltttA 
varandrA. dOt'k kan on88t lQ50 anvllndas l 
atJI llet tör lA~G. 

l!~ r",..: l) Kan mlln nnvllnda vanliga pe· 
daler med pedalaxlnr oCh lager i pendelnr· 
ma rna lI. HiII ·Speed, dAr pedalpllltarnn ilr 
fil sta ? 2) An"ltndcs bnll ongditck li. hakhjulet 
och "anlIga diLck Il t ramhJulen i HiII ·Stan· 
dnrd ? 3) Vad tör Borta Inger ska man ao ­
"lindA Ipedalarmarnas upphllngnlngspnnkter 

TfA:s 
RITNINGAR 
GULDKORI lär All A 

OBS ! Ny ritning nr 18 
j 

2 

3 

G 

6 

': 

8 

9 

f6 

j ': 

TfA:a folkbil "SUlncJaD" ('1 blad) 
kr, 12: - lnkl. lIceosavgltt + OIDa. 

TIA :s Masonlteltanot kr. ~: 50 mU 
om,. (spanten l fuU 'kala). 

TIA:, minlatTnnotor 1lI'. 1. 1.8 
kbcm cylindervolym (5 blad) kr, 
4 : ~ Ink!. oma. - d:o Dr 2, 14,3 khem 
cylindervolym. kr . • : M lukl. oms.-

TrA:, al"JTept för bemlu~ 
av ,;nunmoron,lIJvor kr. 5 : 50 lnkL 
oma.-

Benlllnmotorn rkara. 10. kr. j:­
inkl. oms.-

Deo Idealllb rltapparaklll kr. 2: Z 
10kl. oma. (Skala 1:2). 

TtA-raeern 10m .. lir 80 km. l tlm­
men kr, 3; ~ tnkl. oms.-

En ettrll' 2-taktsmehr kr. 1:­
lokl. oma.-

TtA:s mJD.lat,-r-d.lMC!!lmotor, RIt­
ning och tull,tAndlg arbetahelkrtT' 
nlog kr. 2: ~ I.nkl. oma.-

TtA :. amaWnVlU"f'. Rllning 1 hel 
.kala kr. 6:50 + om • . -

TtA :. cykelbit. Ny törbIttrad kon­
struktion. Ritningar (H blad) l hel 
skaJa kr. S:S : - + oms. pr aata.-

DeD Ideansb koplerlal'_pparMea. 
Ritning 1 ,kala l : 2 (6 blad) aamt 
tnll lltlndlg a.rbetabelkrlvning kr. 
8: 2ft Inkl. oma. 

k,.l . b~kln. Ritning l .tala 
l:2 och arbetsbeSkrivning kr, 2: Z 
lnkl. om .. 

h«panna anvlndbar t ör mutiner 
med eftekt .... l/100-l~ hk. Rit­
ning och atbetabelkrlvninl' kr. 2: Z 
Inkt. om •. 

Hill Standard C,.kelbU. Den Sved· 
berluka mAsterllkaPl!'YBgDen. Kom­
plett ritning och bellkrlvntng pi bU 
och tramplyatem kr. 9: - lnkL om •. 

Hill-Speed TramJMTlteaL Revolu· 
tlouerande nyhet tör o.,.anlltlende 
bli. Komplett ritning och beakrlT­
nlng kr. 4 : om tnkt. om,. 

BArken Qa11lG7. StrAlande modell 
380 mm llug. Komplett ritning med 
beakrlvnlng kr. ,: Bl Ink1. om., 

f 8 Orlon, ''Bananen,'' nya dleaelmotor­
drivna f1Yllplanamodell, Rltnlng 
jllmte utförlig arbetlbelkrlvninl' 
kr. S: 90 iukl. om •. -

De med - Rllrkta ritningarna Ar l full 
lIkala, 

TtlI Teknik tör All .. Dos: 8117, Sthlm. .. 
SAnd mot posttörskott + porto. 

.t. ritning till 

st. rllnlng till 

Namu: 

Bostad: 

P ostadreIII : ... , .• . ...• .. .. " .. ". , ....... , 



A BIII·Speed? 4) Hur mycket kostar Hill­
Standard att bygga med Hill-Speed t r amp-
.yslem? TIA-pren umerant. 

8var : 1) Vanllgll dam - och herrpedaler gär 
alt nO\'llnda, meD 1)I1I.11oroa enJ. ritningen fir 
I delta tall effektivare. 2) Ballongdäck nr 
lämpligast tör alla tre hjulen, meR del gAr 
att am-Jlnda vanliga dlek. 3) Vanliga pedal­
axla.r ulan pedalgummi med tillbOrande f1l.s­
teo. -Il Slsla frAgil. D nAgot oklar. Priset Ar 
Ju beroende av vad slags delar 80m kommer 
till ftDvJlndnlng, nya eller begagnade, detaljer 
8V lättmetall ell er detaljer av tyngre material. 
P r iset kan variera mellan 150---300 k ronor. 

F rA ... : 1) Vilka tekniska dala har Philips 
rör AF7, ALa och AZl ocb vad molsvara de 
av andra tabr.? 2) Kan TrA Illmna kopp­
lIngaachema tOr en vAxelatrömsspparat med 
dessa rör? "Entusia8t tu .. TU" 

Svar: DA vArt begrllnsade utrymme tyvärr 
Icke medger Införnndet av nAgon u tförlig 
tabell pA dlv. rö rdnln, mARte vi hänvisa Er 
till Svenska AB Philips, Gl1vleg. 18, Stock­
bOlm, Röruvdein. för rekvisition av rörkata­
loger. Telefunkcn ocb Tungsram har samma 
rörtyper, vanhl d('n senare flrmsn har ett 
T fUre typbeteckningen, 2) Tyvilrr Inte. 

Frl\p: 1) FlnnPI I hllndeln gengumunstyc­
ken av eldfast I('ra ('lIer keramik? 2) I sA 
bli, vem tllh'erkftr sAdana? 3) Kan en 440 v 
likströmsmotor, shunt, mArke ASEA, om 5 
hk omlindas till " \'etsgenerato r? 4) Kan 
regn\-ntten som under regnvAder uppsamlas 
direkt I glaskArl am-/lndas till pAfyllnad av 
el -nckumulatorer 1stAIlet för nnllgt d estille-
rat sAdant? Pr~nume.rant. 

Svar: 1-2) Nej. 3) Llkatrömsmotorn gar 
att omlinda till avetegenerator om man ej 
behöver sA hög strömstyrka. 4) Ja, om regn­
vnttnet uppeamiae vid elutet av regnperioden 
dA luften Jlr befriad frAn damm och förore­
ningar. 

Frn!t'a: Till vilket tryckeri skall jag vända 
mig för att tA köpn tryckstil passande till 
den I Tf A nr 4/45 beskrlvna tryckpressen? 

H. A. önbl'. 
S\'ar : NI kan vAnda Eder till vilket t r yc­

keri som hetet eller direkt ttJl Pettersons StII­
gjuteri, Gamla Brogatan 36. eller AB. Schneld· 
ler, Malmsklllnadsgatan 54, bAda firmorna l 
Stockholm. 

I!'råra: 1) NUr och var blir nitsta utstIUI ­
nlng l modellteknik ? 2) nar byggt en kraf­
tig Angmaskln till modelIbAt. AteretAr att 
bygga lilmpllgt ekrov I aUantAngare8t11. TAn­
ker vJUja borlaontRlsklktmetoden. Men spric­
ker Inte mAlningen I limfogarna? 3) Är cello­
lold -aceto nllm IlLmpllgt? 4) Var tA tag pA 
IAmpllg ö\'eralktsrltnlng eller fotografi Ull 
atJantAngare l atrörnllnJebetonad sU!? Modell_ 
firmornas kataloger har Ingen BAdan. 5) Bar 
ett gammalt omodernt Zeiss mikroskop. Kan 
svagaste objektivet användas till skioptikon 
m r 8 mm klnobllder? 6) Ocularet till spegel­
t\:>leakop, besk rh-et I Tf A ? 

Prenumerant: 19-1:; oeb 1948. 
Svar: 1) Tf A planerar att l samarbete med 

Tekniska Museet under hösten anordna en ny 
TeknIk I Miniatyr. 2) MAlningen I limfogarna 
spricker ej om skro\-ct erbAller en god :rtbe­
handling. 3) NJ\mnda 11m torde ej vara sA. 
Ulmpllgt p. g. a. eWfaraD, orsakad av Ang­
pannan. Vanligt kallim Ur lämpligare. 4) Rlt­
nlngnr till atlnnt.lingnre finnes ej att tlJlgA 1 
allmänna handeln. Tillskriv den engelska 
flrmall "En'i:lIsh Mechanlcs", 2. Breams Buil­
dinga. LONDON. E . . C. 4., som säkert kan 
alA till tjänst. 6-6) Kan ej bes\'aras emedan 
NI ej IHmnat nAgra data A detsamma. Ni 
kan rAdfrAga nllrmaate optiker I detta tall. 

I!'rllp: 1) Hur tlllgAr SlaglodJödnlng? 2) 
Vad (ijr lod använder man vid lödning av 
aluminium? Var kan det köpll8? 

B . E. ' Vranl'e.. 
Svar: 1) TtA:s brevlAdentrymme tIllAter 

tyv!rr ej en detaljerad beskrh'nlng av slaE:'4 
lod lOdning. AJlmftnt kan sAgas: Slag lod löd­
ni ng eker mP<! lod 80m blndemP<!el. Boraxen 
Ir enda at till för att bAlla IGdstD.lJet reot 
IIndf'r arbetet. Som vArmekA.lla kan man an­
vllnda en blA.slampa. 2} Vid lödning av alu­
minium anvllndcs ett epec. lod. Detta kan 
e rhAllas frAn AQA-lIvets. Stockbolm. Firman 
tlllhandabAlIer 11\-en handböcker 1 lödning och 
lIvetsning. 

Fr&p: Har Ulnkt montera In en radiomot­
tAgare I ett snyggt skAp. Marknaden tycks 
IJda a\' en kronisk brlet pA ritningar till dy­
lika. Var f A tag pA cn ritning? 

God a kustik. 
Svar : NI torde kunnn ti11skrlva Clas Ohls· 

8011 & Co. A!D., Insjö n, eller Svenska Slöjd­
WrenlnE:'cn. Stockholm 7, som sllkcrt kon stA 
Eder UH tjUnat. 

Bygg "VIKING II" 
och deltag I Stock h.· Tldn. byggtövIing. 
II • T /Ii • /Ii G erhö lJes G II A T • 8. 
M.t,.r ..... t. . . . . . . . . . . .. 2_ 

Apelbergag. i8 
Stockholm. 

LÄS DEN FASCI NER A DE 

RADIOäventyr 
av Clinton B. DeSoto 

Civilingenjör J o h a n von U t f a •• , Radiotjänst : 

"Denna bok beskriver kortvågsamatörernas spännande även­
tyr på etervågorna och de hjälteroller de spelat vid uppehål­
landet av s ignalförbindelser vid eldsvådor, översvä mningar och 
naturkatastrofer, då andra förbindelser avbrutits ." 

Med regis ter över de internationella amaWrförkortningar na. 

Insänd oedftDetAende kupong till Eder bokhandel eller till Stelnevita 
Boktörlag, Drottnlngg. 6, Stockholm. och NI erllAller boken mot poat­
förskott. 

\----~ 
Till 

SlInd IIIOt postförskott plua porto 

...... ex. RADIOXVENTYR, pris kr. 8 :75 plus OIllS. 

Namn : 

Bostad : 

P08tadress : ... . •.. ..... . . .. . .. •. Tf A 10 
'.rEXTAl 
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( U'[Jl~~ "Ud-UIIIIOlUel' ) 
A"""""!>1'iBet und ... denna n,1n'ik är netto /er. 1 :- pM rad. (Pd varie rad C4 36 bok' 
• t4ver.) Förskottslikvid i frim1irken eUer insatt d postg;ro 157991. 

TIl.L SAl.U, 
AllDETSDESKnn' NlNG pA lik r ikt are med 
transfo rma tor . BegA r prospekt g ratla. }"':a 
• Itor, BoS" 0002, Stockholm. 

TROLLA rolig hobby. 48 lroJlk. 1 :-, katalog 
30 fire. SAnd trim. Arnea -Dyrll, Köping 2. 

JLlaKLINLOK R8800. obet. beg. Svar betat 
•. anbud t. "naUroder", TIA, Box 3137, Stock­
"olm 3. 

J H lik. 1 :25, apantb. fBnerkl. pri s 25 :-. Mo­
dellpluultn . 10 It. 3 :-. O. Nöjd, Box 315, 
Llngbo. 

2 LJ.TTVlKTSI\tOTORER. 110 o. WUllers, 60 
kr. pr at. 2 nya bromatrum. 22 :- pr at. 2 g eD­
gaallltt. 10:- pr at. 1 g enera t or Remy 15 :-. 
8 b~rlurar 1:- pr at. 1 I krlvmaak ., gam. men 
brukbar 35:-. A. P eteraaoD, V. Nlibbelöv. 

"~RIB".-NA.V Nova, 14 :-. C-D-rlt o. Velo 6 :50 
och en .Fan lom 2 ::;0. Froata Jaktkniv 4 :50. En 
bokaamllng Sigge ata rk 5 :-. G. Andersson, 
Björkebo, Tlbro. 

AJlATöRKR: Radiodelar, ny a o. beg. lJlgata 
priee.r. SkriT I dag till S. Togander, Göke­
torp.gatan 56, Götebo ri". 

~ 8T. PIllLrp8 radio, 4-rörs, batteridrh'en 
_ed nAatan nya batterier 100 :-. C. E . Har­
dlnrs, Et.elhcm. 

8PJl:C.-XON8TR. at!lrörs akrlv- o. arbetsbord, 
med 1 lAda. Storlek, skiva : 900 x MO, höjd : 
780 mm. LAmpl. tör stud . 36 :- . N. Errel, Box 
tI02. Ilora . 

:rOB END. 1 :00 tir NI en eft. regnkappa, som 
dr emot &1It regn . Kan hopv., bäras i flc-
11: ••• Skriv Ull Vnlta l, Botors p . r . 

DYNOR tör motorcyklar, flera sorter. Box _ , Gråbo. 

aADfOFYN'D. RadiorOr och övriga radiodelar 
alompaa bort till vrakpriser . Allt material by­
pVUodernt. BegAr prlalls la. SAndes mot 20 
öre 1 trhnllrken. Th . Dyberg, VAalergatan 33, 
aalöT. 

KODELLSVARV med trampanordning, pl&n­
aUd, delningaapparat aamt div. tillbehör bH -
1I~ 8 ... t . "Obetydllgt beg.", TU, Box 3137, 
Stoelr:holm 3. 

UTTVlKT8M. 98 cc, 3-vhJad, 36 mod ell Rex 
VIIIIers I skick som ny. 175 :- . G. A..xeI80n, 
SkllIebrAcke, Kunglliv. 

B.l.LGKAXERA O x 12, obet. använd och te l­
fri. Objektiv Aplanastlgmat 1 :6,3, brännv. 136 
mm, alntare Cornpure, ställb. 1-1/250 sek. och 
tid. PJautllmskllsett följer. Rullfilms d:o kan 
anbrlng ... Dubbelt utdrag. Sälj. bill. E , 01· 
lOn, STanellund . 

)~LSTANOS";LAI·l~. batt. "Par rnar ker" nilal. 
ny 00 :- . l st. b JAala mpa IItor 12 :-. 1 at. Yi nd­
motor 6 V, ge n. utan propell er 50 :-. T . H ligg, 
Smedsto rp. 

TEORETISK J.·öR~rANSKuns N1H, pris 
1M:- överlåtes för 75 :-. Fiol med slråke O. 
fodral 80 :-. EJvent. byte m. Iv.- motorcykel e l. 
annat försl. S. Vikars, Box 3« , Kl's.rnsveden . 

BEG, LATTY1KTSMOTOR 175 cc. Svar till 
"86 :-", T f A, Box 3137, Stockholm 3. 

RÄXNE3lASKJ.NEn etl mindre pa rti utför-
8Aljea tö r e nd . kr. 8 :- pr sl. mot poaltör sk. 
Sva r till jj' Jrma "Popul.Il.r", BJords. 

K~lEnA " RId ox" för rulltJlm 6 x 9 cm. F : 
6.,3 bill. Vid . uppl. Å . Svensson, Röberg, Krls­
Unetors. 

CYKELBU .. eDslts. fnllt körkla r , p r , o. be­
skrivning m. porto. J. örleg ren , Stureg. 2, 
Lal?dakrona. 

BENSINIHU VET modellplan . G. BjörkvaJl, 
Box 119, Opl. VAI!by. T el. 3.')7. 

NYA o. BEG. nADtODELAR bill igt, alla slag, 
Al'en för kortvAg . Ra dio rö r, de flesta typer, 
1,5 V bat lerlrÖr. Voltmele r ~150 V, varm ­
trdd aioatrumellt 22 cm dlBm. Pri s O. besk r. 
pI begä ran . Sv. t. " Rada", TtA., Box 3137, 
Stockholm 3. 

RITN. O. arbe tsbeskr. t . "Pcdo-kanot". RllD . 
liro tydl. O. lä tt!. pr. sals kr. 4:- plus porlo 
mot postt. K . S. Eldavaag, c/ o Svartö, Deger · 
On. 

Lö"SAOSBLAD Aler I lager. Pr dosB. 75 öre. 
Sänd Iikv. I trim . plus 20 öre t. porlo. F :a 
Stag, Bollnaa. 

CYKELllILIUTNINGAB 3 st ol1ka 15:-. l 
mynningaladdnlngsgevilr kal. 24, 25 :- . 1 d :o 
pi stol 10 :- , d :o mindre 5 :- . Martin Carls­
son, Ovl, Köping. 

DELCO RElIY generalor, M V GOO W 1450 
v/ m. Sv. t. M. 1. Dansbo, SlJltmon. 

l! at. B-Arp. 'DIAZE'D m. bu var &: patroner 
aamt 15 st. lakbrickor m. opphllngningabyg­
lar. Allt nytt. 25 :-. Helge Janason, RamsJö. 

SO W, 6-rörs t örstA rkare 275 :-. F olke Danie) ­
aon, VInalOv. T el. 3 06. 

FILi\D"ROJEKTOR 315 mm m . 3000 m film. 
Å . Welander , Box 2116, Sthlm 2. T. 4834 M. 

REPLIKAlIOO}jLLER. Mat.-satser fr. 75 öre 
l vArt nyn kalaloguppl. 110m erb . m. porto. F :a 
Stag , Bollnns. 

F.LllAPP. " K Inobox", n ormnltlJm 3.5 mm~ 
förstk lAas. t yakt fabr . kompl. t ill a nvit ndnlns. 
11~220 V gn u ska litet nu vil nd kr. 300:-. En­
nnka rom formare f rån 8 til l ~O V li kst röm 100> 
mA, nöalan ny 00 :- . Lik r iktare fö r laddn. av 
ncc. 1 A-nAlansJutnlng Z20 V 3.5 :-. En bel de~ 
inatrument, lrallst., dr08all\ r, kondensatorer , 
I mll &Ilodare. 2 sl. tran8C'eJvcr 5 mel. m. m. 
bor ts.1i ljea billig t . O. llol m, V :a lorg . 5, K arl · 
stad . 

10 SMIDESSTÄD nAgot kn ntakad adc, prima 
spels o. plllll 100 kg, koalat 267 :-, 8liIJca tör 
00 :- plus frAkt. Beskr. mot 20 öre. "StlId" . 
TIA, Box 3137, Stockholm 3. 

l L"TTV.-~IOTORO. 98 cc. Uppl. och prla m . 
svnr ap. Göte Antonsson, Box 6, OJ. Kllllaberg. 

S~[J'DES"'Llij{T, HO V 150 W , som ny 75 :-, 
t1 :0 f. remdrlrt m. · kullager O. kllremskhll 
62 :-. Ko pparlrlld 1,3 mm. 2 g tJomoH 7:50 pr 
kg. E . ösUund, Box 1079, Ockelbo. 

ÖNSKAS KÖPA: 
VAXELLADA pus. RVA 350 CC tlllv.-Ar 1938. 
Svar t. SUg Salomona8on, Box 13, BlIck. 

Jt.JALP?tlOTOR för cykel a. k. "bakamälIa" t 
g ott skick köpes omg. Sv. m. pris t . Folke 
Andersson, lIJe lmryd, Aaklanda. 

MCB-IOt Pllot el. delar l . d :0. Sva r m. beskT. 
o. p riS t. " Pilo t 9", TU . ., Box 3137, Sthlm 3. 

l\IOTORCVKEJ~MOTOR 250---600 cc köpes. Sv. 
m. priauPP'$lft l. Erik jOhanason, Djurglrds ­
g alan 25, Linkö ping. Tel. 25113. 

DEO. Z't[QTonCVKEL ej Hv. tj()() cc köp. konl. 
Sv. m. uppg. om Arsmod., pris m. m. t. Karl 
Guata\'SSO D, Dox 00, Altla. 

SVARV, metall, fe lfri, köpes kon tant, Svar m . 
beSkrivning o. prla till E . R. Eriksson, Box 
114, Boden. 

DEO. FöRSTORINOSAPPARAT. Sv. m. pr. 
O. beskr. S. UA.k8llsson, Box 25, Forserum, 

PLATKA!lERA 6 1/2 x 9 Zeiea Ikon IchaJ. 
Liubof Tec::hnlka el. Ukn. Svar ru. pria O. be· 
skr. t . J. Karlason, Box 24, R örvik. 

Bl'TES, 
" RADIORöR, 1 n l1ttranst. 1 nriabei (300) o. 
tYd fut& kood. (4 mF) , 1 skArmad spole (om­
kopp 1.) 2 IAgtrekv. -lr&osf. t drossel (60 mA) 
bI t. mot ele.ktr. motor 1/4 bk. Erik Fora, Ost· 
ra Eapl. 13, Anlka . 

! It. l\IC.-DJUL lO" , 1 st. dAck lO x 3,25", 2-
alangar, hemb. gram,-vAxl. 1l~220 V, Ebner 
GulIdings pJck-up, 30 cm tallrik, nya delar. l 
at. ka.mera Slölrna 6,S. 10 x 15. 1 at . obj. 7,7 
Inb. bländ., NeHel. l 8t. luttpl.atol retaad, by­
te.a mot sk rlvma.aklo, liten t'ttrgpl .atol, a.m~r­
meter el. mot tör.alag. S. Borg, Box 3.'), Toll · 
arp. 

EN 8A!lLrNO FltI)IARKEN om MO at. fr. 
hela värld. dlirnv 50 ostämpl., byle.a mot nya 
el. obet. beg. men fel tri minllltyrmotor, ben· 
sin e.l. dieael. T oraten Akeuon, Böket, Fager· 
tor .a. 

INDUSTRIN BEHÖVER ARBETSKRAFT 
LÅT TIA SKAFFA DEN 

GENOM T.EKNIK Jör ALLAS TEK ISKT KUN 

RADA NONSER 

IGT FOLK FÅR NI 

DÄR TEK ISKT KU IGT FOLK A NONSERAR. 

ANTINGEN DET GÄLLER A'IT SÄLJA, KÖPA, BYTA, ELLER PLATSER 

~HAR EN TJA·RADANNONS SAMMA STARKA EFFEKT 
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Lärobok i Biograf teknik 
B iografteknik är ett ämne, 80m vi ännu 

sA länge saknar i våra tekniska sko­
lor, trots att det säkert skulle var a på 
sin plats med en särskild utbildning för 
dem som ska ägna sig At denna speciella 
gren inom tekniken. Det är f . ö. en gan­
Ika omfattande specialitet. Det gäller 
att behärska både optik, akustik, radio­
teknik och först och främst att vara 
en god mekanist vid umgänget med den 
känsliga apparaturen. 

Inte nog med att vi saknar utbild­
ningsanstalter på området - om nu un­
dantas de kurser som vissa firmor an­
ordnar då och dA - det har också varit 
magert med li tte ratur. På ett danskt för­
lag har emellertid utkommit en instruk­
tiv bok "Films· og Tonefilmstelmik" 
aom innehåller en hel mängd intressan­
ta tabeller. 

Boken är författad aven dansk f ilm­
ingenjör, läraren vid Teknologisk inst i­
tut, Max Scharnberg, t ill nytta för alla 
biografmaskinister och filmtekniker i 
vårt avlån'ta land, och inte bara tor 
dem, utan för alla som i övrigt kommer i 
beröring med dylika problem. 

En hel rad utmärkta tabeller och dia­
gram inleder boken, som sedan fOTtsät­
ter med att beskriva hur en filmprojek­
tor är uppbyggd och hur den f ungerar. 
Några matematiska eller andra förkun­
skaper förutsätter inv:. Scharnberg inte. 
Hans bok ä r rent prakt isk, men om­
spänner nästan allt om biografens tek­
niska utrustnin~ och dess användning. 
Boken är avsedd som underlag för av­
läggande av de danska proven för "kör­
kort" och torde fylla även de svenska 
myndigheternas krav. Lagbestämmelser­
na har dock inte tagits med, då ju des­
aa kan ändras från tid till annan. 

Boken är pi ca 300 sidor och kan re­
kommenderas tm alla som har med biO"" 
grafväsendet att göra. LAt inte ~an­
skan avskräcka Er! Efter ett par SIdor 
läser Ni den obehindrat! 

8. J. 

Mikrovågor ersätter ... 
(Ports. frdn sid. 3t.) 

s. k. f rekvensdetektor. vars utgångs­
spänning t. ex. kan tillföras grammo­
fonuttaget på en vanlig radioapparat , 
Ikymtande t . h. i förgrunden på bild 1. 
Utrustningen är konstruerad för att 
kunna överföra ett f rekven80mråde u pp 
till 60 kP/ R. motsvarande 12 telefon­
samtal samt idigt, men av praktiska skäl 
demonstrerades endast vanlig musik­
resP. tatöverföring, 80m däriJZ'Cnom i 
stället blev av högsta kvalitet, då ju al­
la hörbara frekvenser (upp till 15 
kp / s) kunde överföras. NAIZ'Ta som 
helst störningar kunde ej uppfattas, och 
även vid stora överförinv:savstånd kan 
man räkna med mycket låg stärningsni­
vå, dels beroende på själva överförings­
principen, dels på att vanliga radiostör­
ningar praktiskt taget ej förekommer 
vid dessa korta våglängder. 

Själva sändaren blir inom kort till­
gängJig för allmänheten, då den kommer 
att intorlivas med Tekniska Museets 
samlingar . 

G. Svala. 

ÅHIEN &HDIMA:B. 
S TOCKHOLM 20 

fr it t fö re tog handelns tjänst -
med ansva r inför kunden . 

Nya upplagor och ständigt stegrad försäljning 
en garanti f ör tillförlitlighet! 

5 

6 

7 

8 

12 

13 

1 Räknestickan och dess användning 
Av clvUlngenjör Tore Porsander. Kr. 1 :00 Inkl. oma. 

9 
4 
2 

Alla matematiska formler 
- en popuIlIr mntemaUkhandbok. Kr. 4 :9IS Ink!. om • . 

Omlindning och beräkning av småmotorer 
Av civilingenjör Tore Poreander. Kr. 2 : 06 Inkl. oml. 

E lekt riska ackumulato rer 
Konstruktion - Skötsel - Laddning. Å" civiUngenJör T.re 
Porssnder. Kr. 2 :37 Inkt. oms. 

3 
10 

Konsten att uppfiDna 
Av Ingenj ör B ans yon Bortennu. Kr. 2 :37 Ink!. oms. 

Svarvboken 
En orientering över den moderna s"arvens möjligheter. A. ... C:l. 
villngenJör Tore Porsander. Kr. 2 :(H Ink!. oms. 

l\faskinritning 
- en värdefull handledning tö r sAvlU nYbö rjare som fackman-
nen. Av Ingenjör R ndolph Tegström. Kr. 2 :64 Ink!. oml. 

11 
Vind-el verket i teori och 
praktik 
Av Civilingenjör Tore Poreander. 
Kr. 2 :00 Ink!. oms. 

Modellb1ten 
Hur den bygges och trlmmsa. Av 
Ingenjör Jac M. !versen. K r. 2:11 
Inkl. oms. 

Bur blir jag tekniker? 
ÅV c!vlllngenjör F. Adelsköld. K r. 
%:ll Inkl. oms. 

Hur jag sköter min cykel 
En hflndbok utgiven I samarbete 
med CykeltrAmjandet aT genera l. 
sekreterare Sven Wlntzer och kapt. 
Jaques E . Lamm. Kr. 2 :11 jnkt. 
omlJ. 

Modelljä rnvägen Del I 

1 var je bokhandel ellu direkt frtln 
Teknik f /J r Alla. Boz 3U7, Slot:khnlm 
3 genom likuid pr p08lglrokonlo 
1S 79 ~2 eller I f rfmtJrken . Allen mot 
p08lfor8kott. uaruid dot:k p08tfDr_ 
8kott8auglflen 25 /Jr e tillkommer. 

TW T eknik för Alla, Bol[ SlS7, Sthlm S. 
sänd undertecknad följande handböcker 
mot postförskott. 

.. .. ex. nr 11\1 :6() .... ex. nr 71\ 2 :11 
. e l[. nr 2 il. 2 :37 .. .. e'x. nr 8 A 2 :ll 

.. .. ex. nr 3 il 2 :37 .... ex. nr n A 4 :00 
ex. nr 4 A 2 :00 .. .. ex. nr 10 A 2:84 
ex. nr IS il. 2 :90 . ... ex. nr 111. 2 :M 
ex. nr 6 il 2 :11 .. . . ex. nr 12 Il. 2 :g{i 

. ... ex. nr 13 1\ 3:6U 

Inkt. oms. -skatt plus postförskotbavglCt:. 
Av redaktör C.-El. Nordstrand . Kr. Namn : 
2:05 lukl. oms. 

Modelljärnvägen Del II 
Av redaktör C. -E. Nordstrand. Kr. 
3:00 luk1. oms. 

Bostad : 

Postadress : ....... .. ..... .. ........ TrA. 
Skriv tyd ligt I 
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GENI-hörnan 

Ocksd ell 

hobbylipsf 

Korsordet 
Vågrät!: 

l) Har valt ett jobb 
med framtid. 6) Lyssnar 
skalderna till. 8) Steppar 
i USA·revyer. 10) Dund­
rar prästerna mot. 11) 
Dödssynd för kapellmäs­
tare. 12) Kan revychar­
mörer. 14) Drar scenar­
betare i. 16) Kommer fu­
rir att stegra sig. 18) 
Svänger krogsittare. 20) 
Klingar på violin. 21) 
Lever redare på. 23) Hör 
ihop med steksAs. 24) 
Gör kUppfisk. 27) Näs­
ton. 29) Kan bli ström­
mings öde. 30) Negativ. 
32) Bakverk. 33) Förarg_ 
ligt. 

Lodrätt: 
l) Pyntad. 2) Tycks 

Henry Ford bli år från 
Ar. 3) Hallå, hallå! 4) 
Era är nog vanligare. 6) 
Vinterjobb. 6) Hoppa 
omkring. 7) För tanken 
t ill värmländska bruk. g) 
Våningen. 13) Giftig vän. 
15) En tripp. 17) Gö-, 
fångkonstapel. 18) Nä­
ra släkt. 19) Intresserar 

Nr 10 

yrkesinspektionen. 22) 
Lugot och lidelsefritt. 
25) NAgot helt annat. 

26) Gå med långa steg. 
28) Producerar Kumla. 
31) Missväxt. 

Lösningarna ska vara Tf A tillhanda senast fredagen den 
24 ma j 1946. Skriv " Korsord nr 10" på kuvertet. Först öppnade 
korrekta lösning belönas med l O kronor. Andra pris en kvartals­
prenumeration. 

38 TEKNIK l ÖT ALLA !6/4 1946 

TfA:s 
TANKENÖTTER 

Saftning. 
När bärsaft fryser till is, ökas dess 

volym med 10 %. Hur många buteljer, 
vardera rymmande 0,66 liter, behövs till 
30 liter saft, om man vill förekomma 
att buteljerna sprängs sönder vid stark 
frost? 

Snabbläsning. 
En studerande skulle för en tentamen 

plus:r({8 igenom ett vetenskapligt arbe­
te på 315 sidor. Han hade ett visst antal 
dagar på sig till tentamen och räknade 
ut hur många sidor han i genomsnitt 
skulle behöva läsa om dagen för att 
hinna bli färdig. Emellertid beslöt han 
senare att göra ifrån sig arbetet på två 
dagar kortare tid. Det visade sig att han 
då skulle behöva läsa 18 sidor mera om 
dagen. Hur många dagar hade han frAn 
början kalkylerat med? 

När ni lö st des88 problem. skicka r NI In 
lö sningarna till T eknik för Alla , Stoc k.holm 3. 
Märk kuvertet "Tflnkenötter lir 10", Föret 
öppnado korrekta lö sningar belönas med 6 
krOllor stYCk. Tih'lInl'slld 14 dacnr, 

LÖSNINGAR 

av ' 'Tankenötter'' i nr 7 av TfA. 

Geometrisk fluga. 

7,5 min. 
F emman till Guy Be\'engut. NYbrogatan W, 

IV, StOCkholm, 

Delad vinst. 

Vinnarnas antal var 13. 

Femman till Carl · Ivar Andernon, FreJa ­
gatan 2J. Hässleholm . 

Lösning av TfA :s korsord nr 7. 

Vågrätt: 

Vdgrätt: l) Kubb; 3) Valthorn; 7) 
AJij 8) Ananas j 9) Suddig j 11) Trum­
peta; 13) Glas; 15) Natt; 18) Eklatera; 
20) Viking; 21) Fartyg; 22) Mas; 23) 
Symaskin j 24) Tass. 

Lodrät!: 

Lodrätt: l) Karantän; 2) Barnum; 3) 
Vits; 4) Lokstall; 5) Händig; 6) Nagg; 
10) Ida; 12) Energisk; 14) Spargris; 
16) Avi; 17) Trinuna; 19) Turist; 20) 
Vals; 21) Famn. 

F örs ta pris till Sven Ståhlberg, FJ.lillgatan 
6. Göteborg. 

Andrn pris till Tore Persson, SödertlllJcvll­
gen 148, n, b. Mtdaommark.raoseo. 

Bliv ombud för Tf A , 

TllY(XERlllTIEBOLACET n'LCu, STOCKHOLM 19~ 





Tf A:s Hobbyfjånsf 
DEKALKOMANlER 

från USA 
Alfs mAtt 1 milli meter. 

P ri ser S V fte p r par . 
Vö= vtngeo a övers ida. K S= kroppasld orna. 

NATloNALITETSHET II:C K N I NOA R 

U tam I USA I England IS ovjetu oi 

11 O: 16 K8 O: 10 
lJI O, "l 

" 0 : 20&8 
lJI 0 : 20 
16 0 : 20 vo 
18 0:20 0 : 20 K8 O: 210 
19 
20 O, !lO 
21 0 : 30 KB 
22 0 : 10 .. 0:30 VO ,. 0 : 80 
27 O: !!JO ,. 0:80 KB .. 0:40&8 .. 0 : 46 KB ... O: fG 
se 0:00 
fl 0:150&8 
<3 O: 80 
<7 O: 6CS VO 
48 O: Si 0:05 KB 
71 O: 'm VÖ 
78 0 , 00 

112 1 : ISO 

Rodermarkerlocar: 
England ocb USA. 

K a rta 1 . . •• ... .•. . .... . .. .. pr at. Kr O:8t 

Trllf f markerlo l'llJ': 

För ~i!ngelaka och amer ikanska atrld,plllD, 
bctecku811de bl. a. nedskjutna lleolllga 
plan, anta l bombraider, spr ling da broar , 
sänkta fa rt yg. 

Karta! (fö r akala l ::;0) p r st. Kr 0:60 
Karta S ( t ör skala 1 :25) p r st. :Kr 0:70 

Smeknamn p6 
amfldkan.b stridsplan: 

Adolph'. D_ne - Bot Shot - H e-Doo-Dlt 
- Wldow Maker - ChlI'CU' - A.x.b BUl ter 

Jo-Jo. 

Karta , (skala 1 : r;Q) •• • ••• Kr el 80 
Karta 6 (s kala l : 25) ..• • • • Kr 11-

BIl" Bertba - Burma &U1'Id - ValJe,­
Forl"e - Pill bOJ: - DOlQbo - Oollath -
YebodJ _ O ... DI- Dl - Butch. 

Karta S (skala 1 : r;Q) • •• • •• Kr O: 91 
Karta 1 (skala l: 25) ...... Kr I l 10 

Burleeqoe - A.pbTXla - Wla.ome wtaa - O.. Hoo-.e HOOM - Dell' . &DCel. -
Yankee D oodle Jr - Madaute X _ D l-Dl­
DI-Da - Tunl'boat-AnnJe - DevU'. FroUe. 

Karta 8 (Skala 1 : 00) Kr 8: 90 
Karta 9 (eka la 1 : 25) • ••••. Kr 1 : 10 

NYTT 
Pln -u p- blld er I fl e rfärg str YCk 

GAS HOUSE MOUSE aamt ytterligare 12 
tlgu rer 
Ka rta 10 ........................ Kr O: 90 
SUPER MAN (StAlmannen) j A.mte ytter­
ligare 11 figu re r 
K a rla 11 . ....................... Kr O: 00 
LADY ruLlE j ämte ytterUgare 11 t igurer 
K a rta 12 . . . .... ..... . . ... . ....•. Kr O: 90 

o. K. "SUPER 60" MODELLMOTORN 
MED TIMER! PM 12/20 

En av världens frä msta modell bensin­
motorer, efterlängtad av a "a landets 
miniatyrmotorentusia ster. Cyl.-voly_~ 
9.8 cm' . vikt 340 gram. 1 000-9 000 
varv per minut. Motorn, so m "starta r 
som ett skott'" 
Motor ink!. tändstift, tändspole, kon­

densator och tank .. .. . . . • . 109, -

MOSQUITO-BÄTEN (Eleo Pt-boat) 
Användes av amerikanerna under 
kriget i fjärran östern och utgjor­
de verkliga fartvidunder. Hastig.. 
heten höll sig kring 60 knop. 
Byggsats med fullständig beskriv­
ning och byggnadssammanställ-
ning .. . •.. . .. .. .. . .. .. . 39, -

Nytt från U S A 
AMFIBIEBILEN "VESSLAN" 

- alla andra världskrigets inva­
sioners sensation! Havets J eep t 
Byggsats med utförlig beSkrivning 
och fotografisk byggnadssamman-
ställning. Skala 1 :15 ...... 19, 50 

A. W. FABER 
rlknestlcka ä r den moder na r l1k nemalkt ­
neo 30 cm Ilng med grundlkruorn a 

10,50 
RXKNES TI OKAN OCH DESS ANVllND­
NI NG ä r den bästa läraren I r llk-
nesUe.kana bruk .... .. .......... 1: 60 
RADIOTEKNIK. Kortfattad hand ledning 
i rndioteknikenl e lementllrn g r under . Be· 
)ulnd la r bl. a. den el. s t röm men, m o18tAnd , 
kondensatorer, radiorör , färgcode. chnlst. 
rn. m. Med broschyren töljer koppll n l"s­
chMla oeh b YKCn ad.be.krl1"D1nC fö r A) 4-
rörs slngle·spanauper och B) 3- rörs all­
strömsmot tagare •.•.•.......•.. . Kr 2 l 50 

PEDOBILEN 
den u tp-r01Jade cykelbil.,. 

Pedobllkonstruktlonen ilr enkel men tek­
n isk t fullä ndlld. Bilen Ar IAtt a tt bygg a, 
lJUt att t r aml'll. strömlinjefo r mad och be­
kväm. Utförlig r itning och beSkrivning 

Kr 4, 25 

Permanentmagnetmota r 12 eller 20 V. 

Motorns dimen,lone r 14 x 19 x 46 mm. Den 
ldeall,ka m otorn t ör modeller - tig, bi­
lar, bAtar och , tattonära tl1gmodeller. 

24,75 

.ELEKTROLOK li tt F. HO 
BYIl8'88tS be8tAende av bel vag nskor g t 
lAttmeta ll. Ra.mba lkar och td ratöd I me­
ta.1l • • pa r drivhjul m~ anAck hj ul l 2 u­
la r . 2 par löpbj u l, 4 bu ffe r tar . kugghjnl, 
ku llagerknlo r . 1 axel med 2 , nAckor. mo· 
to r , metalltråd, r itning. 

Kr 62 ,50 

Ritning F-Iok ... . ... . ....... Kr 1, 40 
R llLS tör H O, mllsSlng, p r m .. 
R A LSMATTA pr m . .. . ...... . . 
R ALS l:IALLARE pr 100 st . .. . 
Ob. ! Order pi liU. under 10 m 
ras eJ! 

Växlar : 

Kr O: 00 
Kr O: M 
Kr O: 73 
...,..u.. 

R öger jl1 rn .............. .. pr st. kr 6:-
Vänsle.r jl1rn . ..... p r st. k r 6:-

Strömavtagare 

Figurer : 

pr st. k r 4- : 

Stins ............ .. . .. ....... pr st. 0 : 00 
Ko nd uktö r .................... pr st. O:r;Q 
StatlonllkRrl ........... : ....... pr lit. 0:00 
Stadsbud med tvA vllskor .... PI' st. O: !W) 

TldnlngstöralllJa re ............ pr st. 0:60 
Konte.kttö rS.llljare ., ... .... .... pr at. O: r;Q 

Passagera re: 
Ma n med överrock pA. a rmen pr st. O: ro 
Man i överrock. vAska l band pr st. -O: 00 
Soldat med portfö lj •••..... pr st. O: r;Q 
Kvinna i kappa ............ pr lit. O: ro 

Signaler: 
J~JulIIIlgna l med 3 IJU8 .......• PI' st. O: om 
Lju88I~,mal med 2 lJ na .. . .... . p r st. O: 70 
Dvärgsig na i ...... ... .. . ....... pr st. O: fl) 

litteratu r: 
Tv! vä rdefulla blScker tu:: T t A:s be römda 
han d bo kller le. Den första behandla nde an­
lIggningar . den and ra e lektr is ka detalje r, 
lok och vagnar . 
Mod eUJU,rnvllg en D el J. Av red aktör C.-E . 
Nordstrand . . . ....• Kr. 2: 93 (Inkl. oms.) 
l\JooeIUilrnvliC"en Del n. Av reda ktör C.·lD. 
Nordlltra nd .. ..•• . . Kr. a: 68 (inkl. om .. ) 

n lrl HOBBYTJ lNSl', BOX itU. stoc.m.1m. I 

Bind mot po.tförl1r:ott p in. porto 

.t . . . . ........... . ....... . ..... . .. . . .. . .. • ... ... .. . . ..... . . .. . l Kr ........ .. 

.t ........ . . . .... ... ....... . . . .. .. . ........ . . . . . ...... . . . .. . . . . !U .•..... . . •• 

lit ..•.. • . .. . •..• .• . . .. • .....• •. •. .•• . •• ... •.••• • •.. . ••• • • •• . • • 1Kr •••• • •• • • • 

Namn : 

Adreu: TU. 


